You are on page 1of 35

Republic of the Philippines particular fingerprint examination are not sufficient to case even just a reasonable doubt

SUPREME COURT in their finding of guilt for the crime charged.

was a previous police line-up, the fact is that they were positively identified at the trial.
There is no law requiring a police line-up as essential to a proper identification. The
complainant's recognition of the accused-appellants as her attackers cannot be
doubted for she had during the carnal acts ample opportunity to see the faces of the
men who ravaged her. It is the most natural reaction for victims of criminal violence to
G.R. No. 97525. April 7, 1993. strive to see the looks and faces of their assailants and observe the manner in which
the crime was committed. Most often the face of the assailant and body movement
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, thereof, create a lasting impression which cannot easily be erased from their memory.
ANA y GUTIERREZ and JOHN DOE, accused-appellants. that the fact that Vicente Sta. Ana and Jimmy Bascuña did not flee, even when they
had all the opportunities to do so, prove their innocence. When they were allowed to
The Solicitor General for plaintiff-appellee. go home after Vilma failed to identify them during the first confrontation at the police
station, they stayed home and did not flee until they were again required to appear at
Ernesto M. Maiquez for accused-appellants. the police station for the second time. The accused-appellants in effect posit that if flight
is an indication of guilt, non-flight or the decision not to flee, having the opportunity to
do so, is a sign of innocence. We do not agree. Although it is settled that unexplained
SYLLABUS flight indicates guilt, it does not necessarily follow that absence thereof proves
innocence, specially so when there is overwhelming evidence to establish their guilt.
THE CRIME. — Although We agree with their opinion that a positive finding of matching RESPECT; EXCEPTION. — this Court finds no reversible error having been committed
fingerprints has great significance, We cannot sustain their theory that from the by the trial court in convicting the three accused-appellants for the crime of robbery with
negative findings in the fingerprint examination conducted in the course of the multiple rape under Article 294 par. 2 of the Revised Penal Code. We affirm its findings
investigation in the instant case, it must be concluded that they could not have been at of fact which are firmly grounded on the evidence presented at the trial. We reiterate
the scene of the crime. Negative findings do not at all times lead to a valid conclusion our ruling thus: "There is need to stress anew that this Court has long been committed
for there may be logical explanations for the absence of identifiable latent prints other to the principle that the determination by a trial judge who could weigh and appraise
than their not being present at the scene of the crime. Only latent fingerprints found on the testimony as to the facts fully proved is entitled to the highest respect, unless it
smooth surface are useful for purposes of comparison in a crime laboratory because could be shown that he ignored or disregarded circumstances of weight or influence
prints left on rough surfaces result in dotted lines or broken lines instead of complete sufficient to call for a different finding."
and continuous lines. Such kind of specimen cannot be relied upon in a fingerprint
examination. The latent fingerprints are actually oily substance adhering to the surfaces
of objects that come in contact with the fingers. By their very nature, oily substances 5. CRIMINAL LAW; CIVIL LIABILITY OF PERSONS GUILTY OF CRIMES AGAINST
easily spread such that when the fingers slide against the surface they touch, no CHASTITY; INDEMNITY TO VICTIM FOR MULTIPLE RAPE ATTENDED BY
identifiable latent print is left, only smudges instead. Not all police investigators are CONSPIRACY; ACCUSED SOLIDARILY LIABLE THEREFOR. — With regard to the
aware of the nature of latent fingerprints so as to be guided accordingly in deciding indemnity to Vilma de Belen for multiple rape, there having been evidence of
which objects to submit for fingerprint lifting and examination. Noting the interplay of conspiracy, the act of one being the act of all, each must be liable for all the three rapes
many circumstances involved in the successful lifting and identification of proper latent committed, they must be held solidarily liable for said indemnity which the trial court
fingerprints in a particular crime scene, the absence of one does not immediately fixed at P30,000.00 for each offender or a total of P90,000.00.
eliminate the possibility that the accused-appellants could have been at the scene of
the crime. They may be there yet they had not left any identifiable latent fingerprint. 6. ID.; ID.; IN MULTIPLE RAPE ACCUSED NOT REQUIRED TO RECOGNIZE
Besides, in the case at bar, only ten latent fingerprints are involved. The findings in this OFFSPRING. — This Court cannot uphold the trial court's ruling ordering each of the
accused to "recognize the offspring if there by any." In multiple rape, not one maybe
required to recognized the offspring of the offended woman. In a case where three
persons, one after another, raped a woman, neither of the accuse was ordered to After the three of them had successfully deflowered Vilma, they left, carrying with them
recognize the offspring simply because it was impossible to determine the paternity the money and other personal belongings of the de Belen family.
After the three men left, Rogelio, with his hands and feet still tied up, tried to get up
DECISION from the bed and switched the lights on and called to his neighbors for help. Vilma,
meanwhile, had lost consciousness due to shock.
Meanwhile, Petra Lamire, his sister-in-law who lives right next to his house responded
The Regional Trial Court, Fourth Judicial Region, Branch 36, Calamba, Laguna to his cry for help. She went to their house and untied Rogelio. She saw Vilma with her
convicted all three accused-appellants in its decision ** dated November 7, 1990, the upper body naked and sobbing so she covered Vilma with a blanket. Soon after, his
dispositive portion of which reads: other sister-in-law also arrived. They reported the incident to the Barangay Captain.

"WHEREFORE, the court hereby finds the accused Joel Sartagoda y Bocanegra, They had Vilma examined by Dr. Danilo A. Ramirez at Dr. Jose Rizal Memorial Hospital
Jimmy Bascoña (sic) y Lazarte and Vicente Sta. Ana y Gutierrez all guilty beyond at about 10:00 that same morning. He conducted external and internal examinations.
reasonable doubt as co-principals of the crime of Robbery With Rape, defined and His external examination showed no physical injuries except that he noted several
penalized in Article 294, paragraph 2 of the Revised Penal Code; there being two abrasions at the genital area. His internal examination showed fresh lacerations of the
aggravating circumstances without any mitigating circumstance to offset the same, hymen at 9:00 and 4:00 positions. The vagina admitted two fingers with ease.
hereby sentences each of the said accused to suffer the penalty of Reclusion Perpetua
with the accessories provided for by the law. In the present appeal the lone assigned error is:

Each of the three accused is ordered to indemnify the offended party Vilma de Belen THE LOWER COURT ERRED IN NOT DECLARING (THAT) THE EVIDENCE OF THE
the sum of P30,000.00, and each of them shall recognize the offspring if there be any. PROSECUTION UTTERLY FAILED TO PROVE THE GUILT OF THE ACCUSED
The said accused are likewise ordered to return the personal properties stolen or pay
its equivalent amount of P17,490.00 to Rogelio de Belen, the lawful owner thereof. This appeal has no merit.

SO ORDERED." 1 The accused-appellants fault the trial court of ignoring the fingerprint examination report
submitted by the Crime Laboratory of the PC/INP Camp Crame which stated that none
The facts of the case may be summarized as follows: of the specimen latent fingerprints were found to be positive. It is their contention that
since their fingerprints were not found in the objects found in the scene of the crime
they cannot be held guilty of the crime charged beyond reasonable doubt.
It was the evening of July 2, 1988 while Rogelio de Belen, his two daughters and his
sister Vilma de Belen were sleeping in their house at Calamba, Laguna, when appellant
broke in and woke him up, poking a knife at him. They tied up his hands and made him Although We agree with their opinion that a positive finding of matching fingerprints has
lie flat on his stomach and asked for the key to his cabinet. Fearing for his life and that great significance, We cannot sustain their theory that from the negative findings in the
of his companions, he reluctantly told them where the key was kept. fingerprint examination conducted in the course of the investigation in the instant case,
it must be concluded that they could not have been at the scene of the crime. Negative
findings do not at all times lead to a valid conclusion for there may be logical
Just on the other room was Vilma, who heard whispers (kaluskos) but simply played explanations for the absence of identifiable latent prints other than their not being
possum. When the three saw her on the bed, they approached her. One covered her present at the scene of the crime.
mouth as another poked a knife at her neck. They threatened to kill her if she should
make an outcry.
Only latent fingerprints found on smooth surface are useful for purposes of comparison
in a crime laboratory because prints left on rough surfaces result in dotted lines or
They raised her blouse and removed her underwear. They tied both her hands so that broken lines instead of complete and continuous lines. Such kind of specimen cannot
she could offer no resistance. She was at such a pitiful state when the accused Jimmy be relied upon in a fingerprint examination. The latent fingerprints are actually oily
Bascuña went on top of her, kissing her on different parts of her body, while Vicente substances adhering to the surfaces of objects that come in contact with the fingers.
Sta. Ana held her legs apart. Jimmy finally inserted his sex organ inside her and By their very nature, oily substances easily spread such that when the fingers slide
satisfied his bestial desire. After Jimmy was over, Vicente took his turn and then Joel. against the surface they touch, no identifiable latent print is left, only smudges instead.

Not all police investigators are aware of the nature of latent fingerprints so as to be This is a clear distortion of the testimony of Dr. Ramirez who on cross-examination
guided accordingly in deciding which objects to submit for fingerprint lifting and testified as follows:
examination. Noting the interplay of many circumstances involved in the successful
lifting and identification of proper latent fingerprints in a particular crime scene, the "ATTY. MAIQUEZ:
absence of one does not immediately eliminate the possibility that the accused-
appellants could have been at the scene of the crime. They may be there yet they had
not left any identifiable latent fingerprint. Besides, in the case at bar, only ten latent Q You cannot also determine when was the first and when was the last intercourse as
fingerprints are involved. The findings in this particular fingerprint examination are not per your examination?
sufficient to cast even just a reasonable doubt in their finding of guilt for the crime
charged. FISCAL

The accused-appellants likewise contend that the police line-up had been irregularly Objection, witness is incompetent.
conducted revealing suggestibility to their prejudice. They accused Pat. Reyes of
coaching complainant Vilma de Belen when she identified her three assailants. They COURT
claim that it was Pat. Reyes' fault that "they were not allowed to select their positions
at the line-up; that they were not placed in line under a numeral against a wall marked
to indicate their respective height in feet and inches; that there was no record made of Witness may answer.
their descriptions and physical characteristics; that the witness/victim was not out of
view of the three (3) accused lined-up for identification purposes." 2 A The findings suggest that because of hymenal laceration the injuries was (sic) recent
not more than one week, sir.
We find these claims of irregularities of little if not, of no significance at all when
considered in the light of the natural desire in the victim to seek retribution not simply Q When you say it is not more than one week, could it be 6 or 5 days?
from anybody who may be put before her but from the very same offenders who actually
did violence against her. It would be most illogical for an outraged victim to direct her
A Possible, sir.
anger against anyone other than her three offenders. We cannot accept the accused-
appellants' claim that it was on Pat. Reyes' suggestion that the victim pointed to the
accused-appellants as her assailants. No amount of coaching will be sufficient to Q When you say it is possible that the victim could have experienced sexual intercourse
counter the natural outrage of a rape victim against her abuser when said abuser is 6 to 5 days that was indicated in your examination marked as Exh. A, can you determine
presented before her in a police line-up. The outrage displayed by the rape victim was as per your finding?
a spontaneous reaction. She identified her assailants because of no other reason
except to let people know who hurt her. A Well, yes, sir, I placed fresh hymenal laceration because laceration will determine
whether it is fresh or old because of the characteristice (sic) of the laceration, sir.
Whether or not there was a previous police line-up, the fact is that they were positively
identified at the trial. There is no law requiring a police line-up as essential to a proper Q At the time you examined the patient in your medical opinion it could have been 5 or
identification. 3 The complainant's recognition of the accused-appellants as her 6 days had elapsed?
attackers cannot be doubted for she had during the carnal acts ample opportunity to
see the faces of the men who ravaged her. It is the most natural reaction for victims of
A Yes, sir.
criminal violence to strive to see the looks and faces of their assailants and observe the
manner in which the crime was committed. Most often the face of the assailant and
body movements thereof, create a lasting impression which cannot easily be erased ATTY. MAIQUEZ:
from their memory. 4
That will be all." 6
The accused-appellants further claim that "the Medical Findings of Dr. Danilo Ramirez
concludes that the alleged victim of rape, Vilma de Belen must have had sexual The trial court, in the exercise of its discretion to seek clarification in witness' testimony
experienced (sic) five (5) to six (6) days before the alleged incident happened on July proceeded as follows:
2, 1988 at about 3 to 4 o'clock in the morning". 5 There is no truth to this claim. In fact,
there was no categorical or positive assertion on the part of Dr. Ramirez that the sexual
intercourse with Vilma was committed on the very date when the alleged "robbery with "COURT:
rape" took place on July 2, 1988.
Q Doctor, in your findings you noted that there was an abrasion? A Yes, your Honor." 7

A Yes, your Honor. It is evident that Dr. Ramirez never categorically concluded that the sexual intercourse
causing the fresh hymenal lacerations took place five to six days before the date of her
Q Is that more than one abrasion? examination. The accused-appellants' claim that the sexual intercourse took place on
June 26 or 27, 1988 is conjectural and without factual basis.
A I found 3 mm., your Honor.
The claim of the accused-appellants that the prosecution failed to present rebuttal
evidence to refute the averments of Joel Sartagoda that they tried in vain to persuade
WITNESS (continuing): him to admit the charge against him and to implicate his two (2) co-accused did not
deserve the attention of the trial court nor does it deserve Ours, being per se
— and on the lower opening of the vagina on the right side, that is the only place, sir. unacceptable and unbelievable in the light of human experience.

COURT: Finally, they claim that the fact that Vicente Sta. Ana and Jimmy Bascuña did not flee,
even when they had all the opportunities to do so, prove their innocence. When they
Q Aside from that injury or rater (sic) that portion there is no other injury which you were allowed to go home after Vilma failed to identify them during the first confrontation
found? at the police station, they stayed home and did not flee until they were again required
to appear at the police station for the second time. The accused-appellants in effect
posit that if flight is an indication of guilt, non-flight or the decision not to flee, having
A None, your Honor. the opportunity to do so, is a sign of innocence.

Q Because laceration stated in your medicolegal certificate that there was fresh We do not agree. Although it is settled that unexplained flight indicates guilt, it does,
hymenal laceration noted at 9 and 4 o'clock on the face of the clock? not necessarily follow that absence thereof proves innocence, specially so when there
is overwhelming evidence to establish their guilt.
A Yes, your Honor.
This Court finds no reversible error having been committed by the trial court in
Q Do we gather it right when you stated in your medicolegal certificate fresh it is not yet convicting the three accused-appellants for the crime of robbery with multiple rape
healed? under Article 294 par. 2 of the Revised Penal Code. We affirm its findings of fact which
are firmly grounded on the evidence presented at the trial. We reiterate our ruling thus:
A Yes, your Honor.
"There is need to stress anew that this Court has long been committed to the principle
that the determination by a trial judge who could weigh and appraise the testimony as
Q From that finding of yours regarding the existence of fresh hymenal laceration you
to the facts duly proved is entitled to the highest respect, unless it could be shown that
said that it least one or 2 days had elapsed before you have conducted the physical
he ignored or disregarded circumstances of weight or influence sufficient to call for a
different finding." 8

A Yes, your Honor.

We are for the affirmance of the conviction of the three accused-appellants. With regard
to the indemnity to Vilma de Belen for multiple rape, there having been evidence of
Q In other words from one to 5 days? conspiracy, the act of one being the act of all, each must be liable for all the three rapes
committed, they must be held solidarily liable 9 for said indemnity which the trial court
A Yes, your Honor. fixed at P30,000.00 for each offender or a total of P90,000.00. 10

COURT: However, this Court cannot uphold the trial court's ruling ordering each of the accused
to "recognize the offspring if there be any". In multiple rape, not one maybe required to
recognized the offspring of the offended woman. In a case 11 where three persons,
Q But it is possible that it could be more than one or two days?.
one after another, raped a woman, neither of the accused was ordered to recognize
the offspring simply because it was impossible to determine the paternity thereof.
WHEREFORE, premises considered, the appealed decision is AFFIRMED with the The antecedents are amply summarized in the appealed decision of the Court of
MODIFICATION that the accused-appellants are held jointly and severally liable to Appeals, viz:
indemnify Vilma de Belen for multiple rape in the amount of P90,000.00, and that none
of the accused is required to recognize the offspring. "The entire lot 5367 is being claimed by Josefa Gacot as per answer she filed on June 7,
1971. It appears from the record that the lot is located in Barangay Los Angeles,
SO ORDERED. Magsaysay, Palawan but the area was not indicated. It also appeared that Ceferino
Sabenacio is her co-owner.

This case was set for hearing on August 9, 1990 and the petitioner was represented by
Assistant Provincial Prosecutor Reynaldo Guayco and Rogelio Paglinawan, Community
Environment and Natural Resources Officer (CENRO) of Puerto Princesa City while the
claimant appeared without counsel. In view thereof, the hearing was reset to August 13,
1990.Before the scheduled hearing on August 13, 1990, the Court received a report from
the Land Registration Authority calling the Court's attention of the decision rendered by
Judge Lorenzo Garlitos on October 20, 1950 declaring this lot as property of the Republic
of the Philippines. Despite this declaration however, the petitioner nor the government
did not bar the claimant from filing her answer, possessing and occupying the lot and in
fact accepted her tax payments and issuing her tax declaration on the same.

The claimant presented herself as witness as well as her son, Vicente Dantic, Jr. The
witnesses testified that Josefa Gacot was married to Vicente Dantic, Sr. in 1940 and were
in actual possession of the property for more than 30 years, having bought the same from
Cipriana Dantic-Llanera as per deed of sale dated April 22, 1955 in Cuyono dialect (Exhibit
`1 and 1-A).Since she acquired the property from Cipriana Llanera, she continued her
occupation and introduced improvements thereon as well as declared Lot 5367 for
FIRST DIVISION taxation purposes in her name (Exhibit 2) and paid the corresponding taxes thereon up to
the present time (Exhibit 3). That claimant is now a widow and has 5 children namely,
Hernando Dantic, Antero Dantic, Felipe Dantic, Fe Dantic and Vicente Dantic, Jr.

[G.R. No. 119288. August 18, 1997] Cipriano Sabenacio, the alleged co-owner of claimant Josefa Gacot appeared in Court and
manifested that he is waiving his claim over Lot 5367 in favor of Josefa Gacot who is in
actual possession of the property as he is only a boundary owner.

REPUBLIC OF THE PHILIPPINES, represented by THE DIRECTOR OF After the presentation of claimant and her son, they offered their exhibits and rested their
LANDS, petitioner, vs. HON. COURT OF APPEALS and JOSEFA case. Thereafter, the petitioner thru counsel manifested that it is not presenting
GACOT, respondents. controverting evidence and is submitting the case for resolution.[1]

RESOLUTION On 05 September 1990, the trial court rendered judgment adjudicating Lot No.
5367 to Josefa Gacot, thus -
"WHEREFORE, this Court finds the claim of Josefa Gacot Dantic to be in order. Accordingly,
The Republic of the Philippines, represented by the Director of Lands, prays in Lot 5367 is hereby adjudicated to Josefa Gacot-Dantic, widow and a resident of Barangay
the instant petition for review on certiorari for the annulment of the decision, dated 22 Los Angeles, Magsaysay, Palawan with all the improvements thereon, subject to the estate
February 1995, of the Court of Appeals affirming the 12th August 1993 judgment of the tax as provided by law."
Regional Trial Court of Palawan (Branch 50-Puerto Princesa) which has adjudicated
Lot No. 5367 in Cadastral Case No. 13, GLRO Cadastral Record No. 1133, to herein
private respondent, now deceased Josefa Gacot, the claimant in the cadastral case. "SO ORDERED."[2]

The Republic, through the Solicitor General, elevated the case to the Court of among lots declared as property of the Republic of the Philippines. (p. 3, Appellants Brief;
Appeals. p. 19, Rec.)It now invokes Republic Act No. 931, approved on June 30, 1953 and Republic
Act No. 2061, which took effect on June 30, 1958, both laws setting the time limits for the
During the pendency of the appeal, the Office of the Solicitor General was able to filing of applications, among other things, for the reopening of judicial proceedings on
verify that Lot 5367 was earlier declared to be the property of the Republic in a decision certain lands which were declared public land. Under R.A. 2061, the time for filing an
rendered by Judge Lorenzo Garlitos on 20 October 1950 following an order of general application shall not extend beyond December 31, 1968. Thus, petitioner-appellant argues
default. The Solicitor General thus filed a motion with the appellate court to have the that since claimant-appellee Josefa Gacot filed her answer only on 07 June 1971, the
case reopened and remanded to the court a quo to allow the Republic of the Philippines
court a quo did not acquire jurisdiction over the instant claim since she did not file her
to present the decision of Judge Garlitos. In its resolution, dated 26 December 1991,
answer within the period fixed by R.A. No. 2061.
the Court of Appeals granted the motion.
What transpired thereafter was narrated by the trial court in its 12th August 1993 This would be true, if the Order dated 20 October 1950 of Judge Lorenzo Garlitos declaring
decision; viz: Lot No. 5367 as property of the Republic of the Philippines, was presented as evidence in
the rehearing of this case. Unfortunately, the Republic of the Philippines failed to offer as
This case was set for hearing several times for the government to present its evidence and its exhibit the said order. There is no basis for the appellant, therefore, to invoke R.A. 2061,
for the parties to submit their respective memorandum in support of their respective to support its claim that claimant-appellee Josefa Gacot filed her answer beyond the period
stand on the matter. The claimant submitted her memorandum while the government fixed by said law and therefore the court a quo did not acquire jurisdiction over the case.
represented by the Assistant Provincial Prosecutor assigned to this sala has not presented
any witness to support the governments claim, neither has he submitted any Precisely, the purpose of the rehearing was to enable the Republic of the Philippines, thru
memorandum to support the governments stand on this matter. the Office of the Solicitor General, to present in evidence the said order. The Solicitor
General, in its Motion dated 21 May 1991, prayed that with regards to Lot No. 5367 `the
With the foregoing development, the Court is of the opinion that the subsequent proceedings therein be ordered reopened and the same be remanded to the court a quo to
application or claim of Josefa Gacot-Dantic on Lot 5367 which became part of the public enable the Republic of the Philippines to present the judgment dated October 20, 1950 of
domain where her occupation thereto having been open to the whole world, public and Judge Lorenzo Garlitos declaring Lot No. 5367 as government property. (pp. 30-31, Rollo)
notorious in the concept of an owner since 38 years ago was well taken and therefore [Underlines Ours]
entitled to the lawful adjudication of Lot 5367 in her name. Besides, the government
represented by the Assistant Provincial Prosecutor and the Community Environment and This Court granted the motion and ordered the records of the case remanded to the court a
Natural Resources Officer (CENRO) for Puerto Princesa City and Cuyo, Palawan have not quo for further proceedings to enable the government to present in evidence the judgment
made any protest nor interposed any objection on the claim of Josefa Gacot during the dated October 20, 1950, declaring Lot No. 5367 as government property x x x. (p. 42, Rollo)
hearings. Neither was there a manifestation of protest or claim of government use coming [Underlines Ours]
from the municipal officials of Magsaysay, Palawan despite notice sent to them of the
cadastral hearing. And the sad part was that the government had accepted without any
During the rehearing, however, the Government failed to present the said order of Judge
protest all the taxes due the property paid by the claimant religiously. This is not to say
Garlitos in evidence. Thus, the court a quo said in its appealed decision:
that this order has been considered in the previous decision of this Court which is
hereunder quoted as follows:
This case was set for hearing several times for the government to present its
evidence and for the parties to submit their respective memoranda in support
of their respective standon the matter. The claimant submitted her
memorandum while the government represented by the Assistant Provincial
With this finding of the Court, it is its considered opinion and so holds, that there is no Prosecutor has not presented any witness to present the governments claim
reason to disturb its previous decision aforequoted."[3] neither has he submitted any memorandum to support the governments stand
on this matter. (see p. 92, Rollo) [Underlines Ours]
An appeal was taken by the Republic from the decision of the trial court. In its now
assailed decision of 22 February 1995, the Court of Appeals affirmed in toto the It is the rule that `The court shall consider no evidence which has not been formally
judgment of the trial court. The appellate court ratiocinated: offered. (Rule 132, Sec. 34) It is true that the Order of 20 October 1950 has been appended
to the records of this case (see p. 19, Rec.). But it is misleading on the part of the Solicitor
In its brief, the Office of the Solicitor General claims that `records of the re-hearing show General to state that `Records of the rehearing show that on October 20, 1950, an order
that on October 20, 1950, an order was, indeed, issued by Judge Lorenzo C. Garlitos of the was, indeed, issued by Judge Lorenzo C. Garlitos x x x. For, during the rehearing, as
Court of First Instance of Palawan, 7th Judicial District, declaring that Lot No. 5367 was

reflected in the appealed decision, the government did not present any evidence nor any have to be so construed[10] liberally as to meet and advance the cause of substantial
memorandum despite having been ordered by the court a quo. justice.
Furthermore, Section 1, Rule 129, of the Rules of Court provides:
Neither can We take judicial notice of the Order of Judge Garlitos. As a general rule, courts
are not authorized to take judicial knowledge of the contents of the record of other cases,
in the adjudication of cases pending before them, even though the trial judge in fact knows SECTION 1. Judicial notice, when mandatory. - A court shall take judicial notice, without the
or remembers the contents thereof, or even when said other cases have been heard or are introduction of evidence, of the existence and territorial extent of states, their political
pending in the same court and notwithstanding the fact that both cases may have been history, forms of government and symbols of nationality, the law of nations, the admiralty
heard or are really pending before the same judge. (Municipal Council vs. Colegio de San and maritime courts of the world and their seals, the political constitution and history of
Jose, et al., G.R. No. L-45460; 31 C.J.S. 623-624; cited in p. 25, Evidence, Second Ed.; R.J. the Philippines, the official acts of the legislative, executive and judicial departments of the
Francisco) Indeed, the Government missed its opportunity to have the claim of Josefa Philippines, the laws of nature, the measure of time, and the geographical divisions.
Gacot, the herein appellee, declared as a nullity, considering that no evidence was
presented by it in opposition thereto.[4] Mr. Justice Edgardo L. Paras[11] opined:

In the instant petition, the Republic, assigning a sole error, contends that - A court will take judicial notice of its own acts and records in the same case, of facts
established in prior proceedings in the same case, of the authenticity of its own records of
THE HONORABLE COURT OF APPEALS (HAS) ERRED IN RULING THAT THERE IS NO another case between the same parties, of the files of related cases in the same court, and
BASIS FOR PETITIONER TO INVOKE R.A. No. 2061 TO SUPPORT ITS CLAIM THAT JOSEFA of public records on file in the same court. In addition judicial notice will be taken of the
GACOT FILED HER ANSWER BEYOND THE PERIOD FIXED BY THE SAID LAW AND record, pleadings or judgment of a case in another court between the same parties or
THEREFORE THE TRIAL COURT DID NOT ACQUIRE JURISDICTION OVER THE CASE, involving one of the same parties, as well as of the record of another case between different
SINCE IT (HAS) FAILED TO OFFER AS ITS EXHIBIT THE ORDER, DATED OCTOBER 20, parties in the same court.Judicial notice will also be taken of court personnel.[12]
The remand of the case would likewise seem to be unavoidable. The area of Lot
The Solicitor General explains that the records of the reopened case would show No. 5367 claimed and awarded to the late Josefa Gacot had not been specified in the
that a certified copy of the decision, dated 20 October 1950, of Judge Garlitos has been records. Indeed, on the basis of the Certification of the Forest Management Services
appended to page 19 thereof. It is not evident, however, why the Assistant Provincial of the Department of Environment and Natural Resources, Lot No. 5367, per Land
Prosecutor and the Community Environment and Natural Resources Officer Classification (LC) No. 1246 of 15 January 1936, would appear to contain an area of
("CENRO") for Puerto Princesa, representing the government during the rehearing, did 394,043 square meters, 300,000 square meters of which were classified as Alienable
not present it. The Solicitor General, nevertheless, invokes the rule that the Republic is and Disposable land and 94,043 square meters as Timberland, which under
not estopped by the mistake or error on the part of its officials or agents. Proclamation No. 2152, dated 29 December 1981, had been included to form part of
the Mangrove Swamp Forest Reserve, closed for entry, exploitation and settlement. [13]
In the meantime, Josefa Gacot passed away. The Solicitor General thereupon
moved that the heirs of Josefa Gacot be impleaded party respondents in substitution It behooves all concerned that the above matters be carefully looked into, albeit
for the deceased. The motion was granted, and the heirs were directed to comment on with reasonable dispatch, for the final resolution of this case.
the governments petition. WHEREFORE, the case is REMANDED to the trial court for further proceedings
To this day, private respondents have not submitted their comment. The Court, for it to ascertain and resolve the conflicting claims of the parties conformably with the
however, cannot allow the case to remain pending and unresolved indefinitely. It must foregoing opinion of the Court. No costs.
now dispense, as it hereby dispenses, with such comment in order not to unduly delay SO ORDERED.
the remand of the case to the trial court for further proceedings.
Padilla, Bellosillo, Vitug, Kapunan, and Hermosisima, Jr., JJ., concur.
Let it initially be said that, indeed, the Court realizes the points observed by the
appellate court over which there should be no quarrel. Firstly, that the rules of
procedure[6] and jurisprudence,[7] do not sanction the grant of evidentiary value, [8] in
ordinary trials,[9] of evidence which is not formally offered, and secondly, that adjective
law is not to be taken lightly for, without it, the enforcement of substantive law may not
remain assured. The Court must add, nevertheless, that technical rules of procedure
are not ends in themselves but primarily devised and designed to help in the proper
and expedient dispensation of justice. In appropriate cases, therefore, the rules may

SECOND DIVISION Catherine F. Manalo, to the damage and prejudice of J & E Manalo Construction Company,
Inc. and Catherine F. Manalo in the aforementioned amounts of P89,000.00 and P17,
000.00 respectively.

[G.R. No. 128720. January 23, 2002] Contrary to law.[2]

Although all the suspects were brought into police custody, petitioners co-accused
managed to extricate themselves from police control and remain at large. Only
S/SGT. ELMER T. VERGARA, petitioner, vs. PEOPLE OF THE petitioner was left to face the charges. On May 21, 1993, he was arraigned. With the
PHILIPPINES, respondent. assistance of counsel de oficio, he pleaded not guilty to the charges. Following the pre-
trial conference on August 20, 1993, trial on the merits ensued.
DECISION The prosecution relied on the positive identification made by private complainant
who testified in court. As found by the court a quo:
Petitioner seeks the reversal of the Court of Appeals decision dated October 31,
1996, in CA-G.R. No. CR 18318, which affirmed the judgment of the Regional Trial On October 27, 1990, during the police line-up at the San Juan Police Stationshe positively
Court of Pasig City, Branch 167, in Criminal Case No. 86163, convicting him of robbery, identified herein accused Elmer Vergara as the armed man who pointed the gun at her
thus: after he approached the left side of the car and wearing an army fatigue uniform with black
hat and who got her car keys, thereafter, she executed another statement implicating
WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding the accused S/Sgt. Elmer Vergara accused Elmer Vergara as one of the four armed men who robbe[d] her.
GUILTY beyond peradventure of doubt of the crime of Robbery defined and penalized
under Art. 294, No. (5), in relation to Art. 295, of the Revised Penal Code and is hereby On March 16, 1994, during the hearing of the case, she (Catherine F. Manalo) again pointed
sentenced to an indeterminate penalty of Four (4) years of prision correcional, as to accused Elmer Vergara to be one of the robbery/hold-up gang members (HULIDAP),
minimum, to Eight (8) years and Twenty-One (21) days of prision mayor, as maximum; to who took the payroll money of the J & E Manalo Construction Co., Inc., and her gold
indemnify the offended party in the sum of P106,000.00; to suffer all the accessory necklace, his participation being that of the person who pointed the gun at her and got the
penalties appurtenant thereto; and, to pay the Costs. keys to her car; she remembered him to be about 56 to 57 in height, with dark features,
chubby and heavily built.[3]
Petitioner claimed an alibi, while denying any participation in the offense. The trial
The facts of the case are as follows: court summed up his defense as follows:

On March 19, 1991, an information charging S/Sgt. Elmer Vergara, PC, C1C
Accused Elmer Vergara lays a serious doubt on his identity as one of the perpetrators of
Nicasio Custodio y Abrera, PC and Leonido Losanes y Vasquez of robbery in band was
the robbery hold-up in questionClaiming innocence, he presented evidence showing that
filed by the Rizal Provincial Prosecutors Office with the RTC of Pasig, Metro Manila.
he was at some other place during the occurrence of the robbery. His alleged presence at
The information reads:
the Pacita Complex at San Pedro, Laguna, being a member of the narcotic operatives
engaged in a surveillance of a suspected drug pusher, was corroborated by no less than
That on or about the 19th day of October, 1990, in the Municipality of Mandaluyong, Metro the team leader Captain, now Major Christopher Laxa. Major Christopher Laxa was
Manila, Philippines, a place within the jurisdiction of this Honorable Court, the above- definite in declaring that S/Sgt. Elmer Vergara was physically present inside the Pizza Hut
named accused, conspiring and confederating together with John Doe, whose true identity restaurant at Pacita Complex, San Pedro Laguna, at about 3:00 oclock in the afternoon of
and present whereabout is still unknown, and mutually helping and aiding one another, October 19, 1990 and, that he did not leave the area from the time of their arrival at around
armed with high powered handguns, with intent of gain, by means of violence and 1:00 oclock in the morning until 11:30 oclock in the evening.[4]
intimidation employed upon the person of one Catherine F. Manalo, an employee of J & E
Manalo Construction Co., Inc., who was then aboard a private car, did then and there
The trial court chose to believe the prosecution and disregarded petitioners
wilfully, unlawfully and feloniously take, steal and divest from Catherine F. Manalo the
alibi. On March 29, 1995, it convicted Vergara not of robbery in band as charged in the
payroll money amounting to P89,000.00 belonging to J & E Manalo Construction Company,
information, however, but of robbery as defined and penalized under Article 294 of the
Inc. and a gold necklace with two (2) pendants, 18K valued at P17,000 belonging to
Revised Penal Code. As explained by the trial court:

Under Art. 295 of the Revised Penal Code a robbery shall be deemed to have been In the case at bench (sic), the prosecution had proven the identity of accused-appellant
committed by a band when more than three armed malefactors (underline supplied) take beyond reasonable doubt through the testimonies of prosecution witnesses Villanueva
part in its commission. The prosecutions evidence demonstrates that only three (3) in the and Manalo.Appellant failed to controvert the testimony of prosecution witness Villanueva
group were armed, although there was another member inside the car at the time of the that accused-appellant was pointed to by witness Manalo out of nine (9) persons. Thus,
commission. However, there is no indication that the person inside the car was armed. the trial court had no reason to consider the identification made by witness Manalo in the
Conceding in gratia argumenti, therefore, that the group of the accused Elmer Vergara was police station as one that stemmed from a suggestive identification procedure used by the
composed of more than three (3) malefactors, the evidence disclosed that only three (3) police.
were armed, and hence, the crime cannot be considered to have been committed by a band
and does not come within the purview of Article 296 of the Revised Penal Code, which The trial court was correct in regarding the difference in height as a minor matter. What is
requires more than three (3) armed malefactors to constitute the crime of robbery vital is that the witness recognized accused in the line-up and reiterated her identification
committed by a band.[5] of accused-appellant in open court. In the absence of ill-motive on her part to testify falsely
against accused-appellant, the trial court is correct in giving full faith and credence to the
In convicting petitioner for robbery, the trial court stated: testimony of witness Manalo.[7]

Both the defenses of negative identification and alibi are unavailing. Contrary to these Petitioner timely filed a motion for reconsideration, but it was denied by the
protestations, complainant Catherine Manalo had a vivid recollection of the identity of appellate court in its resolution of March 26, 1997.
S/Sgt. Elmer Vergara as the person who accosted her on the left side of the car or at the
drivers seat and who poked a gun at her neck and was also the one who took the key from Insisting on his innocence, petitioner now submits to this Court the following sole
the ignition. It was a clear day, 3:00 oclock in the afternoon, and the probability of a poor assignment of error:
recollection is nil. Catherine Manalo was able to see Sgt. Elmer Vergara while on board the
Gallant (sic) Sigma Car when it was trailing her car and also at the time it was passing her THE HONORABLE COURT OF APPEALS GRAVELY ERRED IN GIVING MORE CREDENCE TO
car until her path was blocked and the three (3) armed malefactors disembarked. She had THE TESTIMONY OF COMPLAINANT CATHERINE MANALO THAN THE TESTIMONIES OF
sufficient time to recollect the faces of the persons who approached the car and their THE ACCUSED AND HIS WITNESS AND CONSEQUENTLY FURTHER ERRED IN FINDING
respective positions. There is no reason to doubt her unerring testimony that she was able THE ACCUSED GUILTY OF THE CRIME BEYOND REASONABLE DOUBT.[8]
to positively remember and then later on identified the robbers. Between the positive
declaration of Catherine Manalo and the denial of accused Elmer Vergara, the former The issue of whether or not the guilt of the accused had been proven beyond
deserves more credence, notwithstanding minor inaccuracies as to the height and weight reasonable doubt hinges, in our view, on the credibility of witnesses presented by the
and styling of the hair of accused Elmer Vergara. prosecution and the defense. Crucial in this regard is the identification made by the
complaining witness, Catherine Manalo, of the petitioner, Sgt. Elmer T. Vergara, as one
xxx of the malefactors.
Petitioner vehemently insists that the contradictions in Catherine Manalos
Conceding the fact that accused Elmer Vergara was in San Pedro, Laguna, it is not testimony are not mere minor inconsistencies. According to petitioner, while private
physically impossible for him to have gone to Pasig, Metro Manila, considering that he had complainant below described him as around 56-57 tall, weighing about 160-165 lbs.,
an available means of transportation. The distance between San Pedro, Laguna where the and sporting a military haircut; in truth, he is only 53-1/2 tall, tips the scale at less than
accused claimed he was at the time the robbery took place, and Pasig, Metro Manila, where 150 lbs., and had long hair at the time of the incident. Given these discrepancies,
the crime was committed, is less than an hour drive by car and can easily be reached by petitioner insists that private complainant below must have been referring to another
one who, like the accused Elmer Vergara, had a car available to him.[6] person and not to him.
Basically, petitioners contention raises questions of facts, which traditionally fall
Aggrieved by his conviction, Vergara elevated the case to the Court of Appeals,
within the province of the trial court and the Court of Appeals. After reviewing the
docketed as CA-G.R. CR No. 18318, on the sole issue of whether or not petitioner
records of this case, we find no reason to disturb the assessment of the trial court of all
committed the crime charged against him. The appeal was anchored on two grounds:
the pieces of evidence submitted before it, particularly as its findings and conclusions
(1) the alleged dubious identification of Vergara by the private complainant, and (2)
had been affirmed by the appellate court.
failure of the trial court to appreciate Vergaras alibi that he was on an intelligence
mission in San Pedro, Laguna at the time the alleged robbery, specially in view of the In this case, petitioner has been convicted on the basis of the positive
corroboration of his alibi by his commanding officer. identification made by private complainant below. As the Court of Appeals stressed,
petitioner was categorically identified by the private complainant not just once, but
Finding no reversible error in the findings and conclusions of the trial court, the
twice, as one of the armed men who robbed her. The first time was during the police
Court of Appeals affirmed Vergaras conviction. The appellate court said:
line-up of nine (9) persons on October 27, 1990 and the second time was during her
testimony in open court. The records show that private complainant had no motive to A: We used cars.
falsely testify against petitioner. We agree with the lower courts that the discrepancies
in the private complainants description are not decisive. Her description was based on Q: What vehicle?
visual estimates, which cannot be expected to be perfect. What is decisive is that A: Toyota Corona 78 model and a Galant, old model.
petitioner was positively and categorically identified as one of the robbers, not just once
but twice, by private complainant, Catherine Manalo. Her recollection of his description Q: And in what particular vehicle did you yourself used?
might suffer from imperfection regarding his height, weight and personal
appearance. But we note less. Jurisprudence recognizes that victims of crime have a A: Toyota Corona and another car as a back-up vehicle.
penchant for seeing the faces and features of their attackers, and remembering
them.[9] That some variance as to petitioners height and weight might exist in her
recollection, in comparison to his statistical measurement does not destroy her Q: Who arrived ahead, your car or the car of the accused?
credibility. That the trial court found this variance inconsequential does not render its
findings on the credibility of witnesses erroneous. Such findings are accorded great A: We arrived together because we traveled not far with each other, we
respect and will be sustained by the appellate courts unless the trial court overlooked, maintained the distance of three to five meters, mam.
misunderstood, or misapplied some facts or circumstances of weight and substance
which could alter the decision or affect the result of the case. [10] Here, the important Q: How many were you?
thing is that complaining witness Catherine Manalo identified the petitioner as one of A: Normally, up to nine members of the team, but in that operation I think,
the perpetrators of the robbery twice, without any presumptions or suggestion from the seven or six members, mam.
police at the line-up or the court at the trial.
Petitioner also argues that the prosecution failed to contradict his alibi. He submits
that the prosecution failed to prove that he had a car available to him, or that he drove Q: Who were the companions of Vergara where he was riding?
one from San Pedro, Laguna to Pasig, Metro Manila. Petitioner further insists that the
trial courts finding that the place where the crime was committed is less than an hours A: It was Sgt. San Jose who was driving the car, together with Sgt. Magno
drive by car and can easily be reached by one who, like petitioner, had a car available and Sgt. Rubi.
to him, is erroneous and unsupported by the evidence on record. Q: How about you, who were your companions?
Judicial notice could be taken of the travel time by car from San Pedro, Laguna to A: I was with the other car, with a civilian driver, and I cannot recall anymore
Pasig City, Metro Manila, because it is capable of unquestionable demonstration, and whom I was with at the time.[14]
nowadays is already of public knowledge, especially to commuters.[11] We find no error
in the trial courts finding that it was not impossible for petitioner to be at the scene of Nor was his commanding officers corroborative testimony of much help in
the crime, despite his alibi that he was engaged in intelligence work in San Pablo sustaining petitioners alibi, as shown by the following:
Laguna that same afternoon of October 19, 1990.
For alibi to prosper, it would not be enough for the accused to prove that he was
elsewhere when the crime was committed. He must further demonstrate that it would What is your basis that Vergara was with you at about 3:00 in the afternoon
have been physically impossible for him to have been at the scene of the crime at the of October 19, 1990?
time of its commission.[12] It is essential that credible and tangible proof of physical
A: What do you mean basis? His physical presence in the area is my basis,
impossibility for the accused to be at the scene of the crime be presented to establish
mam, that he was there.
an acceptable alibi.[13] Petitioner failed to meet this test. While petitioner could have
been working as intelligence agent in San Pedro, Laguna from October 19 21, 1990, Q: Do you keep an attendance record or attendance book of the members
contrary to his claim, it was not physically impossible for him to have been in Pasig City, of the team?
Metro Manila on the day of the commission of the crime.
A: We do not normally do it once we left for an operation, we believe it is not
Petitioners insistence that he had no vehicle available to him is not supported by necessary to account every minute every hour of the operation, so long
the testimony of his own commanding officer who testified in petitioners defense, to wit: as we are in the area, target area and every body (sic) is posted on our
designated position, as soon as the signal is already given then thats
the time we will respond or arrest the guy, but I can say that Sgt.
Q: Mr. Witness, what mode of transportation did you take in going to Laguna Vergara never left the place until the 21st of October, he was there in
in (sic) October 19, 1990. Pacita Complex, mam.

Q: In other cases where you conducted surveillance do you maintain a A: I cannot recall the name of the street but I know the place, but the street
logbook? name and the exact number I cannot recall.
A: The log book is filled up only, I mean we do the logging prior and after the xxx
operation, thats the time we placed the preparations or extent of our
operation, thats the time we entered this in the log book and when we Q: What place?
returned from the operation, we also registered about the result of the A: I cannot recall.
Q: What is the number?
A: I cannot recall.
Q: You do not likewise keep a call or make a roll call or keep attendance
record? Q: Who was the subject?
A: It is automatic mam, everytime, during the operation we see to it that all A: It was a certain alias German, mam.
the persons were in the area at the time we registered ourselves in the
logbook. xxx

Q: In your team, who in particular is assigned to keep track of the COURT:

Is a certain Nicasio Custodio y Abrera a member of your team?
A: Being the team leader, I am the one in charge to keep the movements of
A: I think during that time.
every members (sic) of the team, but when I left on 19 th October
proceeding to Makati, I specifically gave instructions to maintain the xxx
operation and see to it that they have new informations (sic) or new
development of the case they have to call me by radio so that I can COURT:
come back in the area, that was the instruction to the assistant team
leader whenever I left the area. On October 19, 1990, will you recall if he was with you?

Q: So I understand that you do not go with the members of the team during A: I cannot recall, your honor.[16]
the whole period or duration of the surveillance. In the case of alibi, it is elementary that the requirements of time and place be
strictly complied with by the defense, meaning that the accused must not only show
A: Sometimes, mam, there are instances. In that particular instance I left my
men at about 1130 in the evening of 19th October, I left my team and that he was somewhere else but that it was also physically impossible for him to have
back again in the early morning of 20 October.[15] been at the scene of the crime at the time it was committed.[17]
In the light of private complainants positive identification of petitioner as the
There were far too many glaring lapses in the testimony of petitioners
perpetrator of the crime, the latters defense of bare denial and alibi must necessarily
corroborative witness for petitioners alibi to be given much weight, thus:
fail, as her positive testimony overrides his negative testimony. [18] Alibi is a weak
Q: And what was that particular mission in San Pedro, Laguna on October defense that becomes even weaker in the face of positive identification of the
19, 1990? accused.[19]Further, an alibi cannot prevail over the positive identification of the
petitioner by a credible witness who has no motive to testify falsely. [20]
A: We were supposed to conduct a buy-bust operation with the aid of our
informant, an errand boy of the subject pusher. WHEREFORE, the instant petition is hereby DENIED. The decision of the Court
of Appeals in CA-G.R. No. CR 18318 is hereby AFFIRMED. Costs against the
Q: Do you know the name of that informant? petitioner.
A: I cannot recall. SO ORDERED.
xxx Bellosillo, (Chairman), Mendoza, Buena and De Leon, Jr., JJ., concur.
Q: And in what particular place in Laguna was this suppose(d) surveillance
that you will conduct?

Republic of the Philippines 2. That respondent Judge issued his Order solely on the basis of
SUPREME COURT newspaper reports (August 11, 1992 issues of the Philippine Daily
Manila Inquirer and the Daily Globe) concerning the announcement on
August 10, 1992 by the President of the Philippines of the lifting by
EN BANC the government of all foreign exchange restrictions and the arrival at
such decision by the Monetary Board as per statement of Central
Bank Governor Jose Cuisia;

3. That claiming that the reported announcement of the Executive

A.M. No. RTJ-92-876 September 19, 1994 Department on the lifting of foreign exchange restrictions by two
newspapers which are reputable and of national circulation had the
STATE PROSECUTORS, complainants, effect of repealing Central Bank Circular No. 960, as allegedly
vs. supported by Supreme Court decisions . . ., the Court contended that
JUDGE MANUEL T. MURO, Regional Trial Court, Branch 54, Manila, respondent. it was deprived of jurisdiction, and, therefore, motu, prop(r)io had to
dismiss all the eleven cases aforementioned "for not to do so opens
this Court to charges of trying cases over which it has no more

4. That in dismissing aforecited cases on August 13, 1992 on the
basis of a Central Bank Circular or Monetary Board Resolution which
In assaying the requisite norms for qualifications and eminence of a magistrate, legal as of date hereof, has not even been officially issued, and basing his
authorities place a premium on how he has complied with his continuing duty to know Order/decision on a mere newspaper account of the advance
the law. A quality thus considered essential to the judicial character is that of "a man of announcement made by the President of the said fact of lifting or
learning who spends tirelessly the weary hours after midnight acquainting himself with liberalizing foreign exchange controls, respondent judge acted
the great body of traditions and the learning of the law; is profoundly learned in all the prematurely and in indecent haste, as he had no way of determining
learning of the law; and knows how to use that learning." 1 the full intent of the new CB Circular or Monetary Board resolution,
and whether the same provided for exception, as in the case of
Obviously, it is the primary duty of a judge, which he owes to the public and to the legal persons who had pending criminal cases before the courts for
profession, to know the very law he is supposed to apply to a given controversy. He is violations of Central Bank Circulars and/or regulations previously
called upon to exhibit more than just a cursory acquaintance with the statutes and issued on the matter;
procedural rules. Party litigants will have great faith in the administration of justice if
judges cannot justly be accused of apparent deficiency in their grasp of the legal 5. That respondent Judge's arrogant and cavalier posture in taking
principles. For, service in the judiciary means a continuous study and research on the judicial notice purportedly as a matter of public knowledge a mere
law from beginning to end. 2 newspaper account that the President had announced the lifting of
foreign exchange restrictions as basis for his assailed order of
In a letter-complaint 3 dated August 19, 1992, respondent Judge Manuel T. Muro of the dismissal is highly irregular, erroneous and misplaced. For the
Regional Trial Court (RTC) of Manila, Branch 54, was charged by State Prosecutors respondent judge to take judicial notice thereof even before it is
Nilo C. Mariano, George C. Dee and Paterno V. Tac-an with ignorance of the law, grave officially released by the Central Bank and its full text published as
misconduct and violations of Rules 2.01, 3.01 and 3.02 of the Code of Judicial Conduct, required by law to be effective shows his precipitate action in utter
committed as follows: disregard of the fundamental precept of due process which the
People is also entitled to and exposes his gross ignorance of the law,
thereby tarnishing public confidence in the integrity of the judiciary.
1. That on August 13, 1992, respondent judge issued an Order
How can the Honorable Judge take judicial notice of something
dismissing eleven (11) cases (docketed as Crim. Cases Nos. 92-
which has not yet come into force and the contents, shape and tenor
101959 to 92- 101969, inclusive) filed by the undersigned
of which have not yet been published and ascertained to be the basis
complainant prosecutors (members of the DOJ Panel of
of judicial action? The Honorable Judge had miserably failed to
Prosecutors) against the accused Mrs. Imelda Romualdez Marcos,
"endeavor diligently to ascertain the facts" in the case at bar contrary
for Violation of Central Bank Foreign Exchange Restrictions, as
to Rule 3.02 of the Code of Judicial Conduct constituting Grave
consolidated in CB Circular No. 960, in relation to the penal
provisions of Sec. 34 of R.A. 265, as amended, . . .;
6. That respondent Judge did not even ha(ve) the prudence of President was talking 'through his hat' (to use a colloquialism) and should not be
requiring first the comment of the prosecution on the effect of believed? That I should wait for the publication (as now alleged by complainants), of a
aforesaid Central Bank Circular/Monetary Board resolution on the still then non-existent CB circular? . . . As it turned out, CB Circular No. 3153 (sic) does
pending cases before dismissing the same, thereby denying the not affect my dismissal order because the said circular's so-called saving clause does
Government of its right to due process; not refer to CB Circular 960 under which the charges in the dismissed cases were
based;" that it was discretionary on him to take judicial notice of the facts which are of
7. That the lightning speed with which respondent Judge acted to public knowledge, pursuant to Section 2 of Rule 129; that the contention of
dismiss the cases may be gleaned from the fact that such precipitate complainants that he acted prematurely and in indecent haste for basing his order of
action was undertaken despite already scheduled continuation of trial dismissal on a mere newspaper account is contrary to the wordings of the newspaper
dates set in the order of the court (the prosecution having started report wherein the President announced the lifting of controls as an accomplished fact,
presenting its evidence . . .) dated August 11, 1992 to wit: August 31, not as an intention to be effected in the future, because of the use of the present perfect
September 3, 10, 21, & 23 and October 1, 1992, all at 9:30 o'clock in tense or past tense "has lifted," not that he "intends to lift," foreign exchange controls.
the morning, in brazen disregard of all notions of fair play, thereby
depriving the Government of its right to be heard, and clearly Finally, respondent judge asseverates that complainants who are officers of the
exposing his bias and partiality; and Department of Justice, violated Section 6, Rule 140 of the Rules of Court which
provides that "proceedings against judges of first instance shall be private and
8. That, in fact, the motive of respondent Judge in dismissing the confidential" when they caused to be published in the newspapers the filing of the
case without even waiting for a motion to quash filed by the counsel present administrative case against him; and he emphasizes the fact that he had to
for accused has even placed his dismissal Order suspect. immediately resolve a simple and pure legal matter in consonance with the admonition
of the Supreme Court for speedy disposition of cases.
Pursuant to a resolution of this Court dated September 8, 1992, respondent judge filed
his comment, 4 contending, inter alia, that there was no need to await publication of the In their reply 5 and supplemental reply, 6 complainants aver that although the saving
Central Bank (CB) circular repealing the existing law on foreign exchange controls for clause under Section 16 of CB Circular No. 1353 made specific reference to CB Circular
the simple reason that the public announcement made by the President in several No. 1318, it will be noted that Section 111 of Circular No. 1318, which contains a saving
newspapers of general circulation lifting foreign exchange controls was total, absolute, clause substantially similar to that of the new circular, in turn refers to and includes
without qualification, and was immediately effective; that having acted only on the basis Circular No. 960. Hence, whether under Circular No. 1318 or Circular No. 1353,
of such announcement, he cannot be blamed for relying on the erroneous statement of pending cases involving violations of Circular No. 960 are excepted from the coverage
the President that the new foreign exchange rules rendered moot and academic the thereof. Further, it is alleged that the precipitate dismissal of the eleven cases, without
cases filed against Mrs. Marcos, and which was corrected only on August 17, 1992 but according the prosecution the opportunity to file a motion to quash or a comment, or
published in the newspapers on August 18, 1992, and only after respondent judge had even to show cause why the cases against accused Imelda R. Marcos should not be
issued his order of dismissal dated August 13, 1992; that the President was ill-advised dismissed, is clearly reflective of respondent's partiality and bad faith. In effect,
by his advisers and, instead of rescuing the Chief Executive from embarrassment by respondent judge acted as if he were the advocate of the accused.
assuming responsibility for errors in the latter's announcement, they chose to toss the
blame for the consequence of their failures to respondent judge who merely acted on On December 9, 1993, this Court issued a resolution referring the complaint to the
the basis of the announcements of the President which had become of public Office of the Court Administrator for evaluation, report and recommendation, pursuant
knowledge; that the "saving clause" under CB Circular No. 1353 specifically refers only to Section 7, Rule 140 of the Rules of Court, as revised, there being no factual issues
to pending actions or investigations involving violations of CB Circular No. 1318, involved. The corresponding report and recommendation, 7 dated February 14, 1994,
whereas the eleven cases dismissed involved charges for violations of CB Circular No. was submitted by Deputy Court Administrator Juanito A. Bernad, with the approval of
960, hence the accused cannot be tried and convicted under a law different from that Court Administrator Ernani Cruz-Paño.
under which she was charged; that assuming that respondent judge erred in issuing
the order of dismissal, the proper remedy should have been an appeal therefrom but The questioned order 8 of respondent judge reads as follows:
definitely not an administrative complaint for his dismissal; that a mistake committed by
a judge should not necessarily be imputed as ignorance of the law; and that a "court
can reverse or modify a doctrine but it does not show ignorance of the justices or judges These eleven (11) cases are for Violation of Central Bank Foreign
whose decisions were reversed or modified" because "even doctrines initiated by the Exchange Restrictions as consolidated in CB Circular No. 960 in
Supreme Court are later reversed, so how much more for the lower courts?" relation to the penal provision of Sec. 34 of R.A. 265, as amended.

He further argued that no hearing was necessary since the prosecution had nothing to The accused Mrs. Imelda R. Marcos pleaded not guilty to all these
explain because, as he theorized, "What explanation could have been given? That the cases; apparently the other accused in some of these cases, Roberto

S. Benedicto, was not arrested and therefore the Court did not In finding that respondent judge acted in excess of jurisdiction and with grave abuse of
acquire jurisdiction over his person; trial was commenced as against discretion in issuing the order of dismissal, the appellate court held that:
Mrs. Marcos.
The order was issued motu proprio, i.e., without any motion to
His Excellency, the President of the Philippines, announced on dismiss filed by counsel for the accused, without giving an
August 10, 1992 that the government has lifted all foreign exchange opportunity for the prosecution to be heard, and solely on the basis
restrictions and it is also reported that Central Bank Governor Jose of newspaper reports announcing that the President has lifted all
Cuisia said that the Monetary Board arrived at such decision (issue foreign exchange restrictions.
of the Philippine Daily Inquirer, August 11, 1992 and issue of the
Daily Globe of the same date). The Court has to give full confidence The newspaper report is not the publication required by law in order
and credit to the reported announcement of the Executive that the enactment can become effective and binding. Laws take
Department, specially from the highest official of that department; the effect after fifteen days following the completion of their publication
Courts are charged with judicial notice of matters which are of public in the Official Gazette or in a newspaper of general circulation unless
knowledge, without introduction of proof, the announcement it is otherwise provided (Section 1, Executive Order No. 200). The
published in at least the two newspapers cited above which are full text of CB Circular 1353, series of 1992, entitled "Further
reputable and of national circulation. Liberalizing Foreign Exchange Regulation" was published in the
August 27, 1992 issue of the Manila Chronicle, the Philippine Star
Per several cases decided by the Supreme Court (People vs. and the Manila Bulletin. Per certification of the CB Corporate Affairs
Alcaras, 56 Phil. 520, People vs. Francisco, 56 Phil. 572, People vs. Office, CB Circular No. 1353 took effect on September 2 . . . .
Pastor, 77 Phil. 1000, People vs. Crisanto Tamayo, 61 Phil. 225),
among others, it was held that the repeal of a penal law without re- Considering that respondent judge admittedly had not seen the
enactment extinguishes the right to prosecute or punish the offense official text of CB Circular No. 1353, he was in no position to rule
committed under the old law and if the law repealing the prior penal judiciously on whether CB Circular No. 960, under which the accused
law fails to penalize the acts which constituted the offense defined Mrs. Marcos is charged, was already repealed by CB Circular No.
and penalized in the repealed law, the repealed law carries with it the 1353. . . .
deprivation of the courts of jurisdiction to try, convict and sentence
persons charged with violations of the old law prior to its repeal.
Under the aforecited decisions this doctrine applies to special laws xxx xxx xxx
and not only to the crimes punishable in the Revised Penal Code,
such as the Import Control Law. The Central Bank Circular No. 960 A cursory reading of the . . . provision would have readily shown that
under which the accused Mrs. Marcos is charged is considered as a the repeal of the regulations on non-trade foreign exchange
penal law because violation thereof is penalized with specific transactions is not absolute, as there is a provision that with respect
reference to the provision of Section 34 of Republic Act 265, which to violations of former regulations that are the subject of pending
penalizes violations of Central Bank Circular No. 960, produces the actions or investigations, they shall be governed by the regulations
effect cited in the Supreme Court decisions and since according to existing at the time the cause of action (arose). Thus his conclusion
the decisions that repeal deprives the Court of jurisdiction, this that he has lost jurisdiction over the criminal cases is precipitate and
Court motu proprio dismisses all the eleven (11) cases as a hasty. Had he awaited the filing of a motion to dismiss by the
forestated in the caption, for not to do so opens this Court to charges accused, and given opportunity for the prosecution to
of trying cases over which it has no more jurisdiction. comment/oppose the same, his resolution would have been the
result of deliberation, not speculation.
This order was subsequently assailed in a petition for certiorari filed with the Court of
Appeals, entitled "People of the Philippines vs. Hon. Manuel T. Muro, Judge, RTC of I. The doctrine of judicial notice rests on the wisdom and discretion of the courts. The
Manila, Br. 54 and Imelda R. Marcos," docketed as CA-G.R. SP No. 29349. When power to take judicial notice is to be exercised by courts with caution; care must be
required to file her comment, private respondent Marcos failed to file any. Likewise, taken that the requisite notoriety exists; and every reasonable doubt on the subject
after the appellate court gave due course to the petition, private respondent was should be promptly resolved in the negative. 10
ordered, but again failed despite notice, to file an answer to the petition and to show
cause why no writ of preliminary injunction should issue. Eventually, on April 29, 1993, Generally speaking, matters of judicial notice have three material requisites: (1) the
the Court of Appeals rendered a decision 9 setting aside the order of August 13, 1992, matter must be one of common and general knowledge; (2) it must be well and
and reinstating Criminal Cases Nos. 92-101959 to 92-101969. authoritatively settled and not doubtful or uncertain; and (3) it must be known to be
within the limits of the jurisdiction of the court. 11 The provincial guide in determining repealed, amended or modified by this Circular, violations of which
what facts may be assumed to be judicially known is that of notoriety. 12 Hence, it can are the subject of pending actions or investigations, shall not be
be said that judicial notice is limited to facts evidenced by public records and facts of considered repealed insofar as such pending actions or
general notoriety. 13 investigations are concerned, it being understood that as to such
pending actions or investigations, the regulations existing at the time
To say that a court will take judicial notice of a fact is merely another way of saying that the cause of action accrued shall govern.
the usual form of evidence will be dispensed with if knowledge of the fact can be
otherwise acquired. 14 This is because the court assumes that the matter is so notorious Respondent judge contends that the saving clause refers only to the provisions of
that it will not be disputed. 15 But judicial notice is not judicial knowledge. The mere Circular No. 1318, whereas the eleven criminal cases he dismissed involve a violation
personal knowledge of the judge is not the judicial knowledge of the court, and he is of CB Circular No. 960. Hence, he insists, Circular No. 960 is deemed repealed by the
not authorized to make his individual knowledge of a fact, not generally or professionally new circular and since the former is not covered by the saving clause in the latter, there
known, the basis of his action. Judicial cognizance is taken only of those matters which is no more basis for the charges involved in the criminal cases which therefore warrant
are "commonly" known. 16 a dismissal of the same. The contention is patently unmeritorious.

Things of "common knowledge," of which courts take judicial notice, may be matters Firstly, the second part of the saving clause in Circular No. 1353 explicitly provides that
coming to the knowledge of men generally in the course of the ordinary experiences of "any regulation on non-trade foreign transactions which has been repealed, amended
life, or they may be matters which are generally accepted by mankind as true and are or modified by this Circular, violations of which are the subject of pending actions or
capable of ready and unquestioned demonstration. 17 Thus, facts which are universally investigations, shall not be considered repealed insofar as such pending actions or
known, and which may be found in encyclopedias, dictionaries or other publications, investigations are concerned, it being understood that as to such pending actions or
are judicially noticed, provided they are of such universal notoriety and so generally investigations, the regulations existing at the time the cause of action accrued shall
understood that they may be regarded as forming part of the common knowledge of govern." The terms of the circular are clear and unambiguous and leave no room for
every person. 18 interpretation. In the case at bar, the accused in the eleven cases had already been
arraigned, had pleaded not guilty to the charges of violations of Circular No. 960, and
Respondent judge, in the guise of exercising discretion and on the basis of a mere said cases had already been set for trial when Circular No. 1353 took effect.
newspaper account which is sometimes even referred to as hearsay evidence twice Consequently, the trial court was and is supposed to proceed with the hearing of the
removed, took judicial notice of the supposed lifting of foreign exchange controls, a cases in spite of the existence of Circular No. 1353.
matter which was not and cannot be considered of common knowledge or of general
notoriety. Worse, he took cognizance of an administrative regulation which was not yet Secondly, had respondent judge only bothered to read a little more carefully the texts
in force when the order of dismissal was issued. Jurisprudence dictates that judicial of the circulars involved, he would have readily perceived and known that Circular No.
notice cannot be taken of a statute before it becomes effective. 19 The reason is simple. 1318 also contains a substantially similar saving clause as that found in Circular No.
A law which is not yet in force and hence, still inexistent, cannot be of common 1353, since Section 111 of the former provides:
knowledge capable of ready and unquestionable demonstration, which is one of the
requirements before a court can take judicial notice of a fact. Sec. 111. Repealing clause. - All existing provisions of Circulars 365,
960 and 1028, including amendments thereto, with the exception of
Evidently, it was impossible for respondent judge, and it was definitely not proper for the second paragraph of Section 68 of Circular 1028, as well as all
him, to have taken cognizance of CB Circular No. 1353, when the same was not yet in other existing Central Bank rules and regulations or parts thereof,
force at the time the improvident order of dismissal was issued. which are inconsistent with or contrary to the provisions of this
Circular, are hereby repealed or modified accordingly: Provided,
II. Central Bank Circular No. 1353, which took effect on September 1, 1992, further however, that regulations, violations of which are the subject of
liberalized the foreign exchange regulations on receipts and disbursements of residents pending actions or investigations, shall be considered repealed
arising from non-trade and trade transactions. Section 16 thereof provides for a saving insofar as such pending actions or investigations are concerned, it
clause, thus: being understood that as to such pending actions or investigations,
the regulations existing at the time the cause of action accrued shall
Sec. 16. Final Provisions of CB Circular No. 1318. - All the provisions
in Chapter X of CB Circular No. 1318 insofar as they are not
inconsistent with, or contrary to the provisions of this Circular, shall It unequivocally appears from the section above quoted that although Circular No. 1318
remain in full force and effect: Provided, however, that any regulation repealed Circular No. 960, the former specifically excepted from its purview all cases
on non-trade foreign exchange transactions which has been covered by the old regulations which were then pending at the time of the passage of

the new regulations. Thus, any reference made to Circular No. 1318 necessarily elementary due process to the Government but is palpably indicative of bad faith and
involves and affects Circular No. 960. partiality.

III. It has been said that next in importance to the duty of rendering a righteous judgment The avowed desire of respondent judge to speedily dispose of the cases as early as
is that of doing it in such a manner as will beget no suspicion of the fairness and integrity possible is no license for abuse of judicial power and discretion, 25 nor does such
of the judge. 20 This means that a judge should not only render a just, correct and professed objective, even if true, justify a deprivation of the prosecution's right to be
impartial decision but should do so in such a manner as to be free from any suspicion heard and a violation of its right to due process of
as to its fairness and impartiality and as to his integrity. While a judge should possess law. 26
proficiency in law in order that he can competently construe and enforce the law, it is
more important that he should act and behave in such a manner that the parties before The lightning speed, to borrow the words of complainants, with which respondent judge
him should have confidence in his impartiality. Thus, it is not enough that he decides resolved to dismiss the cases without the benefit of a hearing and without reasonable
cases without bias and favoritism. Nor is it sufficient that he in fact rids himself of notice to the prosecution inevitably opened him to suspicion of having acted out of
prepossessions. His actuations should moreover inspire that belief. Like Caesar's wife, partiality for the accused. Regardless of how carefully he may have evaluated changes
a judge must not only be pure but beyond suspicion. 21 in the factual situation and legal standing of the cases, as a result of the newspaper
report, the fact remains that he gave the prosecution no chance whatsoever to show or
Moreover, it has always heretofore been the rule that in disposing of controverted prove that it had strong evidence of the guilt of the accused. To repeat, he thereby
cases, judges should show their full understanding of the case, avoid the suspicion of effectively deprived the prosecution of its right to due process. 27 More importantly,
arbitrary conclusion, promote confidence in their intellectual integrity and contribute notwithstanding the fact that respondent was not sure of the effects and implications of
useful precedents to the growth of the law. 22 A judge should be mindful that his duty is the President's announcement, as by his own admission he was in doubt whether or
the application of general law to particular instances, that ours is a government of laws not he should dismiss the cases, 28 he nonetheless deliberately refrained from requiring
and not of men, and that he violates his duty as a minister of justice under such a the prosecution to comment thereon. In a puerile defense of his action, respondent
system if he seeks to do what he may personally consider substantial justice in a judge can but rhetorically ask: "What explanation could have been given? That the
particular case and disregards the general law as he knows it to be binding on him. President was talking 'through his hat' and should not be believed? That I should wait
Such action may have detrimental consequences beyond the immediate controversy. for the publication of a still then non- existent CB Circular?" The pretended cogency of
He should administer his office with due regard to the integrity of the system of the law this ratiocination cannot stand even the minutest legal scrutiny.
itself, remembering that he is not a depository of arbitrary power, but a judge under the
sanction of the law. 23 These are immutable principles that go into the very essence of In order that bias may not be imputed to a judge, he should have the patience and
the task of dispensing justice and we see no reason why they should not be duly circumspection to give the opposing party a chance to present his evidence even if he
considered in the present case. thinks that the oppositor's proofs might not be adequate to overthrow the case for the
other party. A display of petulance and impatience in the conduct of the trial is a norm
The assertion of respondent judge that there was no need to await publication of of conduct which is inconsistent with the "cold neutrality of an impartial judge." 29 At the
Circular No. 1353 for the reason that the public announcement made by the President very least, respondent judge acted injudiciously and with unjustified haste in the outright
in several newspapers of general circulation lifting foreign exchange controls is total, dismissal of the eleven cases, and thereby rendered his actuation highly dubious.
absolute, without qualification, and immediately effective, is beyond comprehension.
As a judge of the Regional Trial Court of Manila, respondent is supposed to be well- V. It bears stressing that the questioned order of respondent judge could have seriously
versed in the elementary legal mandates on the publication of laws before they take and substantially affected the rights of the prosecution had the accused invoked the
effect. It is inconceivable that respondent should insist on an altogether different and defense of double jeopardy, considering that the dismissal was ordered after
illogical interpretation of an established and well-entrenched rule if only to suit his own arraignment and without the consent of said accused. This could have spawned legal
personal opinion and, as it were, to defend his indefensible action. It was not for him to complications and inevitable delay in the criminal proceedings, were it not for the
indulge or even to give the appearance of catering to the at-times human failing of holding of the Court of Appeals that respondent judge acted with grave abuse of
yielding to first impressions. 24 He having done so, in the face of the foregoing premises, discretion amounting to lack of jurisdiction. This saved the day for the People since in
this Court is hard put to believe that he indeed acted in good faith. the absence of jurisdiction, double jeopardy will not set in. To stress this point, and as
a caveat to trial courts against falling into the same judicial error, we reiterate what we
IV. This is not a simple case of a misapplication or erroneous interpretation of the law. have heretofore declared:
The very act of respondent judge in altogether dismissing sua sponte the eleven
criminal cases without even a motion to quash having been filed by the accused, and It is settled doctrine that double jeopardy cannot be invoked against
without at least giving the prosecution the basic opportunity to be heard on the matter this Court's setting aside of the trial court's judgment of dismissal or
by way of a written comment or on oral argument, is not only a blatant denial of acquittal where the prosecution which represents the sovereign
people in criminal cases is denied due process. . . . .
Where the prosecution is deprived of a fair opportunity to prosecute LAST remaining restrictions on foreign exchange transactions, . . ."
and prove its case, its right to due process is thereby violated. (emphasis in both quotations supplied) not only the President made
the announcement but also the Central Bank Governor Jose Cuisia
The cardinal precept is that where there is a violation of basic joined in the announcement by saying that "the Monetary Board
constitutional rights, courts are ousted of their jurisdiction. Thus, the arrived at the decision after noting how the "partial liberalization"
violation of the State's right to due process raises a serious initiated early this year worked."
jurisdictional issue . . . which cannot be glossed over or disregarded
at will. Where the denial of the fundamental right of due process is Therefore, because of the ABSOLUTE lifting of ALL restrictions on
apparent, a decision rendered in disregard of that right is void for lack foreign exchange transactions, there was no need to await the
of jurisdiction . . . . 30 publication of the repealing circular of the Central Bank. The purpose
of requiring publication of laws and administrative rules affecting the
It is also significant that accused Marcos, despite due notice, never submitted either public is to inform the latter as to how they will conduct their affairs
her comment on or an answer to the petition for certiorari as required by the Court of and how they will conform to the laws or the rules. In this particular
Appeals, nor was double jeopardy invoked in her defense. This serves to further case, with the total lifting of the controls, there is no need to await
underscore the fact that the order of dismissal was clearly unjustified and erroneous. publication. It would have been different if the circular that in effect
Furthermore, considering that the accused is a prominent public figure with a record of repealed Central Bank Circular No. 960, under which the accused
influence and power, it is not easy to allay public skepticism and suspicions on how was charged in the cases dismissed by me, had provided for
said dismissal order came to be, to the consequent although undeserved discredit of penalties and/or modified the provisions of said Circular No. 960.
the entire judiciary.
The Complainants state that the lifting of controls was not yet in force
VI. To hold a judge liable for rendering a manifestly unjust order through inexcusable when I dismissed the cases but it should be noted that in the report
negligence or ignorance, it must be clearly shown that although he has acted without of the two (2) newspapers aforequoted, the President's
malice, he failed to observe in the performance of his duty that diligence, prudence and announcement of the lifting of controls was stated in the present
care which the law is entitled to exact in the rendering of any public service. Negligence perfect tense (Globe) or past tense (Inquirer). In other words, it has
and ignorance are inexcusable if they imply a manifest injustice which cannot be already been lifted; the announcement did not say that the
explained by a reasonable interpretation, and even though there is a misunderstanding government INTENDS to lift all foreign exchange restrictions but
or error of the law applied, it nevertheless results logically and reasonably, and in a instead says that the government "has LIFTED all foreign exchange
very clear and indisputable manner, in the notorious violation of the legal precept. 31 controls," and in the other newspaper cited above, that "The
government yesterday lifted the last remaining restrictions on foreign
exchange transactions". The lifting of the last remaining exchange
In the present case, a cursory perusal of the comment filed by respondent judge reveals regulations effectively cancelled or repealed Circular No. 960.
that no substantial argument has been advanced in plausible justification of his act. He
utterly failed to show any legal, factual, or even equitable justification for the dismissal
of the eleven criminal cases. The explanation given is no explanation at all. The strained The President, who is the Chief Executive, publicly announced the
and fallacious submissions therein do not speak well of respondent and cannot but lifting of all foreign exchange regulations. The President has within
further depreciate his probity as a judge. On this point, it is best that pertinent unedited his control directly or indirectly the Central Bank of the Philippines,
excerpts from his comment 32 be quoted by way of graphic illustration and emphasis: the Secretary of Finance being the Chairman of the Monetary Board
which decides the policies of the Central Bank.
On the alleged ignorance of the law imputed to me, it is said that I
issued the Order dismissing the eleven (11) cases against Mrs. No official bothered to correct or qualify the President's
Imelda R. Marcos on the basis of newspaper reports referred to in announcement of August 10, published the following day, nor made
paragraph 2 of the letter complaint without awaiting the official an announcement that the lifting of the controls do not apply to cases
publication of the Central Bank Circular. Ordinarily a Central Bank already pending, not until August 17 (the fourth day after my Order,
Circular/Resolution must be published in the Official Gazette or in a and the third day after report of said order was published) and after
newspaper of general circulation, but the lifting of "all foreign the President said on August 17, reported in the INQUIRER's issue
exchange controls" was announced by the President of the of August 18, 1992, that the "new foreign exchange rules have
Philippines WITHOUT QUALIFICATIONS; as published in the Daily nullified government cases against Imelda R. Marcos, telling
Globe, August 11, 1992" the government has lifted ALL foreign reporters that the charges against the widow of former President
exchange controls," and in the words of the Philippine Daily Inquirer Marcos "have become moot and academic" because of new ruling(s)
report of the same date "The government yesterday LIFTED the which allow free flow of currency in and out of the country" (Note,
parenthetically, the reference to "new rules" not to "rules still to be Respondent judge therein was ordered dismissed from the government service for
drafted"). The INQUIRER report continues: "A few hours later, gross incompetence and ignorance of the law. 33
presidential spokeswoman Annabelle Abaya said, RAMOS (sic) had
"corrected himself'." "He had been belatedly advised by the Central Subsequently, the Court dismissed another RTC judge, with forfeiture of retirement
Bank Governor Jose Cuisia and Justice Secretary Franklin Drilon benefits, for gross ignorance of the law and for knowingly rendering an unjust order or
that the Monetary Board Regulation excluded from its coverage all judgment when he granted bail to an accused charged with raping an 11-year old girl,
criminal cases pending in court and such a position shall stand legal despite the contrary recommendation of the investigating judge, and thereafter granted
scrutiny', Mrs. Abaya, said." the motion to dismiss the case allegedly executed by the complainant. 34

I will elaborate on two points: Similarly, an RTC judge who was described by this Court as one "who is ignorant of
fairly elementary and quite familiar legal principles and administrative regulations, has
1. If the President was wrong in making the August 10 announcement a marked penchant for applying unorthodox, even strange theories and concepts in the
(published in August 11, 1992, newspapers) and in the August 17 adjudication of controversies, exhibits indifference to and even disdain for due process
announcement, SUPRA, and thus I should have relied on the and the rule of law, applies the law whimsically, capriciously and oppressively, and
Presidential announcements, and there is basis to conclude that the displays bias and impartiality," was dismissed from the service with forfeiture of all
President was at the very least ILL-SERVED by his financial and retirement benefits and with prejudice to reinstatement in any branch of the government
legal advisers, because no one bothered to advise the President to or any of its agencies or instrumentalities. 35
correct his announcements, not until August 17, 1992, a few hours
after the President had made another announcement as to the Still in another administrative case, an RTJ judge was also dismissed by this Court for
charges against Imelda Marcos having been rendered moot and gross ignorance of the law after she ordered, in a probate proceeding, the cancellation
academic. The President has a lot of work to do, and is not, to my of the certificates of title issued in the name of the complainant, without affording due
knowledge, a financier, economist, banker or lawyer. It therefore process to the latter and other interested parties. 36
behooved his subalterns to give him timely (not "belated") advice,
and brief him on matters of immediate and far-reaching concerns
(such as the lifting of foreign exchange controls, designed, among Only recently, an RTC judge who had been reinstated in the service was dismissed
others to encourage the entry of foreign investments). Instead of after he acquitted all the accused in four criminal cases for illegal possession of
rescuing the Chief Executive from embarrassment by assuming firearms, on the ground that there was no proof of malice or deliberate intent on the
responsibility for errors in the latter's announcement, these advisers part of the accused to violate the law. The Court found him guilty of gross ignorance of
have chosen to toss the blame for the consequence of their failing to the law, his error of judgment being almost deliberate and tantamount to knowingly
me, who only acted on the basis of announcements of their Chief, rendering an incorrect and unjust judgment. 37
which had become of public knowledge.
ACCORDINGLY, on the foregoing premises and considerations, the Court finds
xxx xxx xxx respondent Judge Manuel T. Muro guilty of gross ignorance of the law. He is hereby
DISMISSED from the service, such dismissal to carry with it cancellation of eligibility,
forfeiture of leave credits and retirement benefits, and disqualification from
The Court strongly feels that it has every right to assume and expect that respondent reemployment in the government service. 38
judge is possessed with more than ordinary credentials and qualifications to merit his
appointment as a presiding judge in the Regional Trial Court of the National Capital
Judicial Region, stationed in the City of Manila itself. It is, accordingly, disheartening Respondent is hereby ordered to CEASE and DESIST immediately from rendering any
and regrettable to note the nature of the arguments and the kind of logic that respondent judgment or order, or continuing any judicial action or proceeding whatsoever, effective
judge would want to impose on this Court notwithstanding the manifest lack of cogency upon receipt of this decision.
thereof. This calls to mind similar scenarios and how this Court reacted thereto.
In one case, an RTC Judge was administratively charged for acquitting the accused of
a violation of CB Circular No. 960 despite the fact that the accused was apprehended Narvasa, Cruz, Feliciano, Padilla, Regalado, Davide, Jr., Romero, Bellosillo,
with US$355,349.00 while boarding a plane for Hongkong, erroneously ruling that the Melo, Quiason, Puno, Vitug and Kapunan, JJ., concur.
State must first prove criminal intent to violate the law and benefit from the illegal act,
and further ordering the return of US$3,000.00 out of the total amount seized, on the Bidin, is on official leave.
mistaken interpretation that the CB circular exempts such amount from seizure.

with the total value of P655,000.00, belonging to Jovita Rodriguez y Cruz, which he knows,
or should be known to him, to have been derived from the proceeds of the crime of robbery
or theft.

SECOND DIVISION Contrary to law.[3]

The petitioner was arraigned, with the assistance of counsel, and entered a plea
of not guilty. Trial forthwith ensued.
[G.R. No. 146584. July 12, 2004]

The Case for the Prosecution

PHILIPPINES, respondent.
Jovita Rodriguez was a resident of Barangay Manggahan, Rodriguez,
Rizal.[4] She was engaged in business as a general contractor under the business name
DECISION J.C. Rodriguez Contractors. Macario Linghon was one of her workers. She and her
husband, the former Municipal Mayor of Rodriguez, Rizal, acquired several pieces of
jewelry which were placed inside a locked cabinet in a locked room in their main
house. Jovita hid the key to the cabinet inside the room. The couple and their son
This is an appeal via a petition for review on certiorari of the Decision [1] of the resided inside a compound. They hired Pacita Linghon, Macarios sister, as one of their
Court of Appeals in CA-G.R. CR No. 19110 affirming the Decision[2] of the Regional household helpers us sometime in February 1989.[5] Pacita swept and cleaned the
Trial Court of Malolos, Bulacan, Branch 22, finding petitioner Ernesto Francisco guilty room periodically. Sometime in May 1991, she left the employ of the Rodriguez family.
of violating Presidential Decree No. 1612, otherwise known as the Anti-Fencing Law,
sentencing him to suffer the penalty of ten (10) years and one (1) day of prision Sometime in the third week of October 1991, Pacita contacted her brother
mayor maximum, as minimum, to twenty (20) years of reclusion temporal maximum, as Macario, who resided in Sitio Baloongan, Barangay Paltok, Meycauayan,
maximum, with the accessory penalties corresponding to the latter, and to pay the Bulacan,[6] and asked him to sell some pieces of jewelry. She told Macario that a friend
corresponding value of the subject pieces of jewelry. of hers owned the jewelry.[7] Macario agreed. He then went to the shop of petitioner
Ernesto Erning Francisco located at Pacheco Street, Calvario, Meycauayan,
Bulacan,[8] which had a poster outside that said, We buy gold. Macario entered the
shop, while Pacita stayed outside. Macario offered to sell to Ernesto two rings and one
The Indictment bracelet. Ernesto agreed to buy the jewelry for P25,000, and paid the amount to
Macario. He also gave Macario P300 as a tip.[9]

The petitioner was charged of violating P.D. No. 1612 under the Information filed Sometime in November 1991,[10] Pacita asked Macario anew to sell a pair of
on June 23, 1993, the accusatory portion of which reads: earrings. He agreed. He and a friend of his went to the shop of Ernesto and offered to
sell to Ernesto the pair of earrings for P18,000. The latter agreed and paid Macario the
amount. Ernesto gave a P200 tip to Macario. After these transactions, Macario saw the
That in or about the month of November 1991, in the municipality of Meycauayan, petitioner in his shop for about five to six more times and received some amounts.[11]
Province of Bulacan, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
said accused Ernesto Francisco y Spenocilla, with intent to gain for himself, did then and Sometime in November 1991, Jovita was asked to be a principal sponsor at a
there wil[l]fully, unlawfully and feloniously buy, receive, possess and acquire from one wedding. She was shocked when she opened the locked cabinet containing her
Pacita Linghon y Liza, not the owner, several pieces of jewelry, to wit: jewelry, and found that the box was empty. She noticed that the lock to the cabinet was
not broken. Among the pieces of jewelry missing were one pair of diamond heart-
shaped earrings worth P400,000; one heart-shaped diamond ring worth P100,000; one
One (1) pair of earrings (Heart Shape) --- P 400,000.00
white gold bracelet with diamond stones worth P150,000; and one ring with a small
One (1) White Gold Bracelet ---- 150,000.00
diamond stone worth P5,000. She suspected that it was Pacita who stole her
One (1) Diamond Ring ---- 100,000.00
jewelry. She was, however, occupied with her business ventures that she had little time
One (1) Ring with Diamond ---- 5,000.00
to gather evidence and charge Pacita.

On August 19, 1992, Jovita filed a complaint for theft against Pacita and her brought the jewelry home.[16] The court found probable cause against the petitioner,
mother Adoracion Linghon with the Counter-Intelligence Group of the Philippine and issued a warrant for his arrest.
National Police in Camp Crame, Quezon City. She stated that she owned several
jewels, viz: one (1) heart-shaped pair of earrings with diamond worth P400,000; one On June 23, 1993, an Information was filed by the Provincial Prosecutor with the
(1) heart-shaped ring with diamond worth P100,000; one (1) white gold bracelet with RTC charging the petitioner with violating P.D. No. 1612.
diamond stones worth P150,000; and, one (1) ring with a small diamond stone In the meantime, on August 20, 1993, judgment was rendered by the RTC of San
worth P5,000. She also averred that Pacita had stolen the pieces of jewelry, and that Mateo, Rizal, Branch 76, in Criminal Cases Nos. 1992 and 2005, finding Pacita guilty
she and her mother Adoracion disposed of the same. of theft and Adoracion guilty of fencing under P.D. No. 1612, beyond reasonable doubt.
A team of police investigators, including PO1 Santiago Roldan, Jr. of the Counter- The decretal portion of the decision reads:
Intelligence Group, invited Pacita and Adoracion to Camp Crame, Quezon City, for
investigation in connection with Jovitas complaint. Pacita arrived in Camp Crame WHEREFORE, premises considered, judgment is hereby rendered in these cases, as
without counsel and gave a sworn statement pointing to the petitioner as the person to follows:
whom she sold Jovitas jewelry. On August 23, 1992, Pacita gave a sworn statement to
PO1 Roldan, Jr., admitting that she sold one pair of heart-shaped earrings with
1. In Crim. Case No. 2005, finding accused Pacita Linghon y Liza GUILTY beyond
diamond, one white gold bracelet, one heart-shaped diamond ring, and one ring with
reasonable doubt of the crime of theft, as defined and penalized under Art. 308 in relation
big and small stones to Mang Erning of Meycauayan, Bulacan, for the total price
to Art. 309 of the Revised Penal Code, and sentencing her to suffer the indeterminate
of P50,000 to cover the cost of her fathers operation and for food. When asked about
sentence of Nine (9) years and Four (4) months of prision mayor as minimum to Eighteen
the full name of the person to whom the jewelry was sold, Pacita replied that she knew
(18) years, Two (2) months and Twenty (20) days of reclusion temporal as maximum, to
him only as Mang Erning.
return to complainant Jovita Rodriguez the unrecovered stolen pieces of jewelry subject
Pacita accompanied a group of five police officers, which included SPO1 Dremio of this case and if restitution is not possible, to indemnify the said complainant in the
Peralta and PO1 Roldan, Jr. to the shop in Meycauayan, Bulacan. Pacita pointed to the amount of P1,300,000.00; and to pay the costs.
petitioner as the Mang Erning who had purchased the jewelry from her. The policemen
alighted from their vehicle and invited the petitioner for questioning in Camp 2. In Crim. Case No. 1992, finding accused Adoracion Linghon y Liza GUILTY beyond
Crame. Upon his insistence, the petitioner was brought to the police station of reasonable doubt of the offense of violation of PD 1612, otherwise known as the Anti-
Meycauayan, Bulacan. When they were at the police station, the petitioner, in the Fencing Law, and sentencing her to suffer imprisonment of Twelve (12) years of prision
presence of SPO4 Valdez, offered an amount of P5,000 to the policemen as a bribe, mayor; to indemnify complainant Jovita Rodriguez in the amount of P45,000.00; and to
for them not to implicate him in the case. PO1 Roldan, Jr. rejected the offer.[12] They pay the costs.
again invited the petitioner to go with them to Camp Crame, but the petitioner refused
and demanded that the policemen first secure a warrant for his arrest should they insist
on taking him with them.[13] SO ORDERED.[17]

Nevertheless, Pacita was charged with qualified theft in the Regional Trial Court
of San Mateo, Rizal, Branch 76.[14] The case was docketed as Criminal Case No.
2005. Adoracion was also charged with violating P.D. No. 1612 (Anti-Fencing Law), The Case for the Petitioner
docketed as Criminal Case No. 1992. The cases were consolidated and jointly tried.
Meanwhile, Jovita succeeded in convincing Macario to testify against the The petitioner testified that he was a resident of Calvario, Meycauayan,
petitioner, assuring him that he would not be prosecuted for violation of P.D. No. Bulacan. He had a shop located at Pacheco Street, Calvario, Meycauayan, Bulacan,
1612.Macario agreed to testify against the petitioner. where he bought and sold jewelry. He had been in this business since 1980.[18] He did
not transact with Pacita regarding Jovitas missing jewels.[19] In fact, he did not even
PO1 Roldan, Jr. and SPO1 Peralta executed a joint affidavit on their investigation.
know Jovita and met her only during the preliminary investigation of the case before
On September 1, 1992, Jovita executed a sworn statement in the office of the the MTC of Meycauayan, Bulacan. He, likewise, denied knowing Pacita Linghon, and
police station of Meycauayan, Bulacan, charging the petitioner of buying stolen jewelry claimed that he first saw her when she accompanied some policemen in civilian clothes
worth P655,000.[15] A criminal complaint against the petitioner for violation of P.D. No. to his shop, where he was thereafter invited to Camp Crame for investigation.[20]He saw
1612 was filed in the Municipal Trial Court of Meycauayan, Bulacan, docketed as Pacita again only during the preliminary investigation of the case. [21] The petitioner also
Criminal Case No. 92-13841. During the preliminary investigation, Pacita and Macario averred that he had no transaction with Macario of whatever nature.[22]
testified that they sold a set of earrings, bracelet and two rings to the petitioner
The petitioner further testified that when the policemen in civilian clothes
for P50,000 at his shop in Meycauayan, Bulacan. According to Pacita, she found the
approached him in his shop, they asked who Mang Erning was, as the sign in his shop
jewelry belonging to Jovita while she was cleaning the room in the house, and that she
carried such name. When he responded to the question, the policemen identified
themselves as members of the police force. The petitioner then gave them his full THE LOWER COURT ERRED IN BELIEVING ON THE CONTRADICTING TESTIMONY (sic)
name.[23] When the policemen invited him for questioning, he refused at OF PROSECUTION WITNESSES.
first. Eventually, he agreed to be interrogated at the municipal hall, where the policemen
insisted on bringing him to Camp Crame. He told them that he would go with them only IV
if they had a warrant of arrest.[24] He denied ever offering any bribe to the policemen.[25]
On November 29, 1995, the court rendered judgment finding the petitioner guilty THE LOWER COURT ERRED IN BELIEVING THE TESTIMONY OF A PROSECUTION
beyond reasonable doubt of violating P.D. No. 1612. The decretal portion of the WITNESS AS TO THE ALLEGED ACCUSED-APPELLANTS OFFER OF BRIBE WITHOUT
decision reads: SHOW OF MONEY.

WHEREFORE, in view of the foregoing, judgment is hereby rendered as follows: V

1. Finding the accused GUILTY beyond reasonable doubt of the violation of Pres. Decree THE LOWER COURT ERRED IN NOT ACQUITTING THE ACCUSED-APPELLANT.[27]
No. 1612 (Anti-Fencing Law) and is hereby sentenced to suffer the penalty of 10 years and
1 day of prision mayor maximum, as minimum, to 20 years of reclusion On December 29, 2000, the CA rendered judgment affirming the decision of the
temporal maximum, as maximum, with the accessory penalties corresponding to the RTC.[28]

2. Ordering the accused to pay to private complainant Jovita Rodriguez the corresponding
value of the subject items of jewelries (sic): The Present Petition

one (1) pair of earrings, heart shaped P400,000.00

In the present recourse, petitioner Ernesto Francisco asserts that:
one (1) white gold bracelet 150,000.00
one (1) diamond ring 100,000.00
one (1) ring with diamond 5,000.00 The Court of Appeals erred in sustaining the trial courts decision finding petitioner guilty
TOTAL VALUE P655,000.00 beyond reasonable doubt of violation of the (sic) Presidential Decree No. 1612, otherwise
known as the Anti-Fencing Law.
with 6% interest on all amounts due from the filing of the information on June 23, 1993
until said amounts have been fully paid. The Court of Appeals erred in relying on the conflicting testimonies of prosecution
witnesses, all of which consisted of hearsay evidence.[29]
The petitioner asserts that the prosecution failed to prove his guilt for the crime
charged beyond reasonable doubt. He avers that the prosecution failed to prove that
The petitioner appealed the decision to the Court of Appeals contending that: Pacita stole the jewelry subject of the charge, and that Macario sold the said pieces of
I jewelry to him. He, likewise, posits that the prosecution failed to present Pacita as its
witness to prove that she stole the pieces of jewelry and sold the same to him, and to
adduce in evidence the jewelry allegedly sold to him. He contends that the testimonies
THE LOWER COURT ERRED IN NOT FINDING THAT THE TESTIMONY OF PROSECUTION of Macario and PO1 Roldan, Jr., on his investigation of Jovitas complaint for theft, are
WITNESSES ARE ALL HEARSAY EVIDENCE. hearsay evidence. The appellant argues that assuming that Macario sold the subject
jewelry to him, Macario had no personal knowledge that the same belonged to
II Jovita. The petitioner avers that the testimony of Macario, the principal witness of the
prosecution, is inconsistent on substantial matters; hence, should not be given
NOT SUFFICIENT TO CONVICT THE ACCUSED-APPELLANT BEYOND REASONABLE On the other hand, the Office of the Solicitor General (OSG) maintains that the
DOUBT. prosecution was able to prove all the elements of the crime charged. It asserts that the
first element was proved through Pacitas conviction for theft in Criminal Case No. 2005;
III the second element was shown to exist with moral certainty via the testimony of
Macario identifying the petitioner as the one who bought the subject pieces of jewelry,
corroborated by the testimony of PO1 Roldan, Jr.; and, the third element was proven the preliminary investigation of Criminal Case No. 92-13841 before the MTC of
by evidence showing that the petitioner had been in the business of buying and selling Meycauayan as shown by the transcripts of the stenographic notes taken during the
jewelry for a long period of time, and that he had the expertise to know the correct proceedings; the supplemental sworn statement of Pacita on August 23, 1992 in Camp
market price of the jewelry he purchased from Macario and Pacita. The OSG asserts Crame, Quezon City, and, the testimony of Macario before the trial court.
that the petitioner must have been put on his guard when the subject pieces of jewelry
worth P655,000 were sold to him for only P50,000.[30] It contends that the However, we find and so hold that
inconsistencies in the testimonies of the prosecution witnesses referred to by the First. Jovitas testimony in Criminal Cases Nos. 1992 and 2005, that Pacita had
petitioner were minor, and could not be made as a basis to disregard the trial courts confessed to her that she had sold four pieces of jewelry to the petitioner, is
findings of facts, which are entitled to great respect and credit.[31] inadmissible in evidence against the latter to prove the truth of the said admission. It
bears stressing that the petitioner was not a party in the said criminal cases. The well-
entrenched rule is that only parties to a case are bound by a judgment of the trial
The Ruling of the Court court. Strangers to a case are not bound by the judgment of said case.[34] Jovita did not
reiterate her testimony in the said criminal cases during the trial in the court a quo. The
prosecution did not present Pacita as witness therein to testify on the admission she
purportedly made to Jovita; hence, the petitioner was not able to cross-examine
The petition is meritorious.
Pacita. The rule is that the acts or declarations of a person are not admissible in
The essential elements of the crime of fencing are as follows: (1) a crime of evidence against a third party.[35]
robbery or theft has been committed; (2) the accused, who is not a principal or
Second. The testimony of Pacita during the preliminary investigation in Criminal
accomplice in the commission of the crime of robbery or theft, buys, receives,
Case No. 92-13841, as well as her supplemental affidavit, is, likewise, inadmissible
possesses, keeps, acquires, conceals, sells or disposes, or buys and sells, or in any
against the petitioner since Pacita did not testify in the court a quo. The petitioner was,
manner deals in any article, item, object or anything of value, which has been derived
thus, deprived of his constitutional right to confront and cross-examine a witness
from the proceeds of the crime of robbery or theft; (3) the accused knew or should have
against him.
shown that the said article, item, object or anything of value has been derived from the
proceeds of the crime of robbery or theft; and, (4) there is, on the part of the accused, Third. The testimony of PO1 Roldan, Jr., that on August 23, 1992, Pacita pointed
intent to gain for himself or for another.[32] Fencing is malum prohibitum, and P.D. No. to the petitioner, while the latter was having a drinking spree, as the person who bought
1612 creates a prima facie presumption of fencing from evidence of possession by the the subject jewelry from her, is indeed admissible in evidence against the petitioner. It
accused of any good, article, item, object or anything of value which has been the is, likewise, corroborative of the testimony of Macario. However, such testimony is
subject of robbery or theft, and prescribes a higher penalty based on the value of the admissible only to prove such fact - that Pacita pointed to the petitioner as the person
property.[33] The stolen property subject of the charge is not indispensable to prove to whom she sold the subject jewelry; it is inadmissible to prove the truth of Pacitas
fencing. It is merely corroborative of the testimonies and other evidence adduced by declaration to the policemen, that the petitioner was the one who purchased the jewelry
the prosecution to prove the crime of fencing. from her. It must be stressed that the policemen had no personal knowledge of the said
sale, and, more importantly, Pacita did not testify in the court a quo. Indeed, the
We agree with the trial and appellate courts that the prosecution mustered the
petitioner was deprived of his right to cross-examine Pacita on the truth of what she
requisite quantum of evidence, on the basis of the testimony of Jovita, that Pacita stole
told the policemen.
the subject jewelry from the locked cabinet in the main house of her then
employer. Jovita testified on her ownership of the jewelry and the loss thereof, and Fourth. On the other hand, the testimony of Macario during the preliminary
narrated that Pacita had access to the cabinet containing the pieces of jewelry. investigation of Criminal Case No. 92-13841 is admissible in evidence against the
petitioner since he testified for the prosecution and was cross-examined on his
We, however, agree with the petitioner that the decision of the RTC of Rizal,
testimony during the preliminary investigation.
Branch 76, in Criminal Case No. 2005 convicting Pacita of theft does not constitute
proof against him in this case, that Pacita had, indeed, stolen the jewelry. There is no In fine, the only evidence of the prosecution to prove that the petitioner purchased
showing that the said decision in Criminal Case No. 2005 was already final and the jewelry from Macario and Pacita are the following: the testimony and affidavit of
executory when the trial court rendered its decision in the instant case. PO1 Roldan, Jr.; and, the testimony of Macario during the preliminary investigation and
trial in the court a quo.
On the second element of the crime, the trial and appellate courts held that the
prosecution proved the same beyond reasonable doubt based on the testimony of Although the well-entrenched rule is that the testimony of a single witness is
Jovita during the trial in Criminal Cases Nos. 1992 and 2005; that Pacita had confessed sufficient on which to anchor a judgment of conviction, it is required that such testimony
to Jovita that she sold some of the jewelry to the petitioner; the joint affidavit of PO1 must be credible and reliable.[36] In this case, we find the testimony of Macario to be
Roldan, Jr. and SPO1 Peralta on their investigation of the complaint of Jovita; the dubious; hence, barren of probative weight.
testimony of PO1 Roldan, Jr. relating to said investigation; the RTC decision in Criminal
Cases Nos. 1992 and 2005; the testimonies of Pacita and her brother Macario during
Macario admitted when he testified in the court a quo that his testimony during A No, Sir, I do not know.
the preliminary investigation in Criminal Case No. 92-13841 and his testimony in the
court a quo were inconsistent. He even admitted that some portions of his testimony on Q And who do you know was the owner of that jewels and that time you and
direct examination in the court a quo were inconsistent with his testimony on cross- your sister sold those jewels to Mang Erning?
examination and on re-direct examination. These admissions are buttressed by the A According to my sister, it is (sic) owned by a friend of hers.
records of the case, which show that such inconsistencies pertained to material points
and not merely to minor matters. Thus, during the preliminary investigation in Criminal Court
Case No. 92-13841, Macario admitted that on October 10, 1991, he and his sister
Pacita sold two rings and one bracelet to the petitioner for P25,000, while in November Q How did you come to know of this Mang Erning?
1991, he and Pacita sold a pair of earrings to the petitioner for P25,000. On direct
A Only at that time when we brought the jewels.
examination in the court a quo, Macario testified that he and Pacita sold the earrings to
the petitioner in May 1992, not in November 1991, and only for P18,000. On cross- Q But previous to that, do you know him?
examination, Macario testified that he and his sister Pacita went to the petitioners shop
in Meycauayan, Bulacan and sold the subject jewelry on both occasions. On further A No.[38]
cross-examination, Macario changed his testimony anew, and declared that he sold the
Macario learned, after the case against Pacita had already been filed in the trial
jewelry to the petitioner for P18,000 and not P25,000; only to change his testimony
court, that the jewelry was, after all, owned by Jovita. However, he failed to inform the
again, and declare that he sold the jewelry for P25,000. However, Macario testified
during the preliminary investigation in Criminal Case No. 92-13841 that when he petitioner that the said jewelry was stolen. Following is the testimony of Macario:
transacted with the petitioner for the second time, he was with a friend, and not with his Atty. Lerio
sister Pacita. On redirect examination, Macario declared that in October 1991, he and
Pacita sold four (4) pieces of jewelry, namely, two rings, one bracelet and a pair of Q When you learned that those jewels were owned by Mrs. Rodriguez, did
earrings, contrary to his testimony on direct examination. He also testified that he and you, if at all, informed (sic) Mang Erning about it?
his sister sold the earrings in November 1991. Because of the contradicting accounts
made by Macario, the court made the following observations: Court

Court Q No basis, when did you come to know that the jewels belong to Mrs.
q According to you, you were nalilito but you gave the correct answer, you
are not nalilito here but you gave the wrong answer. Bakit ganoon, A In 1992, when my sister already had a case.
sabi mo nalilito ka roon (sic) pero ang sagot mo pala tama. Dito hindi Q What did you do when you come (sic) to know about that?
ka naman nalilito, bakit mali. Bakit ka nalilito eh tama
iyong P25,000.00. Hindi ka nalilito, mali ang sabi mo. A I was not able to do anything but just to help my sister with her case and
also to help the case of Mrs. Rodriguez.
a Because I am scare[d] here thats why I gave the wrong answer.
Atty. Lerio
q You better think about it.
Q After that, after knowing that these jewels are (sic) owned by Mrs.
a I was confused, Sir.[37] Rodriguez, was there any occasion where you (sic) able to inform
The testimonies of Macario are even contrary to the averments of the Information, Mang Erning that those jewels were owned by Mrs. Rodriguez?
that the petitioner received the said jewelry from Pacita. A No more, I have no more time.[39]
Assuming, for the nonce, that the petitioner purchased the said jewelry from The prosecution cannot even validly argue that the petitioner should have known
Macario, there is no evidence on record that the petitioner knew that they were which pieces of jewelry were stolen, considering that Macario was selling the same
stolen.Significantly, even Macario did not know that the jewelry was stolen. He testified for P50,000 when the said pieces stolen from Jovita were alleged to be
that his sister Pacita told him before he sold the jewelry to the petitioner that they worth P655,000. This is so because the prosecution failed to adduce sufficient
belonged to a friend of hers. competent evidence to prove the value of the said stolen articles. The prosecution
Atty. Lerio relied solely on the bare and uncorroborated testimony of Jovita, that they were
worth P655,000:
Q At that time you and your sister sold those jewels to Mang Erning did do
you know already [that] it was Mrs. Rodriguez who is the owner of Atty. Lerio
those jewels? Q Now, will you tell this Court some of those jewels which you own?
A I own several jewels and the one (sic) in question are: 1-pair of earrings, evidence besides the self-serving valuation made by the prosecution, we cannot award the
diamond heart-shaped P400,000.00; 1-ring, heart-shaped diamond reparation for the stolen jewelry.[45]
worth P100,000.00; 1-bracelet, white gold full of stones, diamond
worth P150,000.00; 1-diamond ring with small stones It bears stressing that, in the absence of direct evidence that the accused had
worth P5,000.00. So, all in all, the jewelry is (sic) knowledge that the jewelry was stolen, the prosecution is burdened to prove facts and
worth P665,000.00.[40] circumstances from which it can be concluded that the accused should have known
When asked by the trial court to declare the present market value of the stolen that the property sold to him were stolen. This requirement serves two basic purposes:
jewelry, Jovita merely declared: (a) to prove one of the elements of the crime of fencing; and, (b) to enable the trial court
to determine the imposable penalty for the crime, since the penalty depends on the
Atty. Lerio value of the property; otherwise, the court will fix the value of the property at P5.00,
conformably to our ruling in People v. Dator:[46]
Q Now again, when did you acquire those jewels if you can still remember?
A I remember several years ago when my husband is (sic) alive. In the absence of a conclusive or definite proof relative to their value, this Court fixed the
value of the bag and its contents at P100.00 based on the attendant circumstances of the
Court case.More pertinently, in the case of People vs. Reyes, this Court held that if there is no
Q Please tell the court, [is] the market value of the jewels the same today? available evidence to prove the value of the stolen property or that the prosecution failed
to prove it, the corresponding penalty to be imposed on the accused-appellant should be
A No, that is (sic) the market value several years ago. the minimum penalty corresponding to theft involving the value of P5.00.[47]
Q So, can you explain [if] the market value, more or less, [is] the same
today? IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the petition is GRANTED. The Decision of
the Court of Appeals in CA-G.R. CR No. 19110 affirming the Decision of the Regional
A No. The price, if we will appraise now, is much bigger.[41] Trial Court of Malolos, Bulacan, Branch 22, is REVERSED and SET ASIDE. The
petitioner is ACQUITTED of the crime of violating P.D. No. 1612 for the prosecutions
When required by the petitioner, through counsel, to bring to the court any receipts failure to prove his guilt beyond reasonable doubt.
reflecting the price of the pieces of jewelry to show that she purchased the same, Jovita
answered that she had no such receipts. Thus: SO ORDERED.

Court Puno, (Chairman), Quisumbing, Austria-Martinez, and Tinga, JJ., concur.

Q You bought it from [a] private person?

A Yes, Your Honor.
Atty. Bernal
Q What then is your proof that you bought these jewelries (sic) from a private
Atty. Lerio
That was already answered, Your Honor. She said, no receipt.[42]
In People v. Paraiso,[43] we cited our ruling in People v. Marcos[44] that an ordinary
witness cannot establish the value of jewelry, nor may the courts take judicial notice of
the value of the same:

[A]nd as we have ruled in the case of People vs. Antonio Marcos, an ordinary witness cannot
establish the value of jewelry and the trial court can only take judicial notice of the value
of goods which are matters of public knowledge or are capable of unquestionable
demonstration. The value of jewelry is not a matter of public knowledge nor is it capable
of unquestionable demonstration and in the absence of receipts or any other competent

That sometime during the month of December, 1997,[4] in Caloocan City, Metro Manila,
Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
FIRST DIVISION by means of force and intimidation, did then and there wilfully, unlawfully, and feloniously
lie and have sexual intercourse with one CARLA ESPAYOS Y BAUTISTA, a minor of 10 yrs.
old, against the latters will and without her consent.[5]

[G.R. Nos. 152624-25. February 5, 2004] Upon his arraignment on May 27, 1998, appellant pleaded [6] not guilty to both
charges after the Informations had been read and explained to him in a language that
he fully understood.[7] After trial on the merits, the RTC promulgated its assailed
Decision. Counsel for appellant then filed his Notice of Appeal on October 26, 2001. [8]


Version of the Prosecution
After a meticulous review of the records and a careful assessment of the
arguments of the solicitor general and appellant in this case, the Court finds no reason
to overturn the trial courts Decision, except its award for moral damages which is In its Brief,[9] the Office of the Solicitor General (OSG) narrates the factual
reduced to an amount consistent with prevailing jurisprudence. antecedents of the case as follows:

Around noontime after Christmas day of 1997, 11-year old Carla Espayos was in their
The Case house along 7th Avenue, Caloocan City with her two younger sisters who were then
sleeping.Appellant, who was their neighbor, gained entry into Carlas house and went near
Guillermo Andales appeals the October 15, 2001 Decision [1] of the Regional Trial
Court (RTC) of Caloocan City (Branch 128) in Criminal Case Nos. C-53686 and C- Appellant removed his pants and then undressed Carla. When Carla was completely
53687. The RTC convicted him of two counts of rape and sentenced him to reclusion naked, appellant laid on top of her, inserted his penis into her vagina and proceeded to
perpetua for each count. have carnal knowledge with Carla. Appellant threatened Carla with death if she would tell
anybody about what had happened. He put on his pants and immediately left.
The decretal portion of the RTC Decision reads as follows:

Sometime in January of 1998, also at noontime, when Carlas younger sisters were asleep,
Wherefore, in view of all the foregoing, this Court finds accused guilty beyond reasonable
appellant again entered Carlas house and repeated what he did to Carla on the day after
doubt of two counts of Rape and hereby sentences him to suffer imprisonment of
Christmas day of 1997.
Reclusion Perpetua for each offense charged, to be served simultaneously with all
accessory penalties attached thereto. He is also ordered to pay the victim Carla
Espayos P50,000 representing indemnity and P75,000 as moral damages for each case, After she was raped the second time, Carla mustered enough courage to tell her elder
without subsidiary imprisonment in case of insolvency. sister, Mary Kris about the two (2) rape incidents when Mary Kris inquired what was
bothering her.Mary Kris accompanied her sister to the Caloocan City Police station to
report the rape incidents. The police thereafter arrested appellant on the strength of
The period of his preventive detention during trial shall be credited in his favor.
Carlas complaint.

The City Jail Warden of Caloocan is hereby ordered to transfer the accused Guillermo
Carla executed her affidavit before the police investigator. She then went to the Philippine
Andales to the National Bilibid Prisons, Muntinlupa City, for the service of his sentence. [2]
General Hospital (PGH) where she was examined by a Medico-Legal officer who issued a
certificate dated March 25, 1998. Said affidavit and medical certificate became the bases
Two (2) criminal Informations,[3] which were similarly worded except for the date for the present set of charges against appellant.[10]
of the commission of the crime, charged appellant as follows:

Version of the Defense tricycle along 7th Avenue, Caloocan City for 24 hours returning home only on December
26, 1997. In January 1998, he could not have raped Carla because he again operated his
tricycle the whole day. He said these cases were filed against him because he interfered
On the other hand, appellant states his version of the facts thus: [11] with their water connection. She cursed him even vowing to put him in jail. Filomena
Bautista hated him because he extended help to her son-in-law Cresencio Espayos who
Witness Leopoldo Garino, a tricycle driver, claims to know the accused Guillermo was charged by his own daughter Mary Kris for child abuse before Branch 130 of this
Andales, also a tricycle driver at 7th Avenue, Caloocan City. He saw the accused in Court. He added, if Carla was indeed raped, then Cresensio Espayos, her father, must be
December 1997, in the morning during breakfast, at lunch and even during dinner at 6 responsible because his other daughter Mary Kris have complained against him for child
oclock in the evening. In January 1998, he went to his usual route at 7th Avenue, Caloocan abuse.[12]
City, at 5:00 oclock in the morning, again he saw the accused during breakfast, lunch and
at dinner at 7:00 oclock in the evening.
Ruling of the Trial Court
The next defense witness was Evelyn Belen, daughter of the accused who testified that
she knows the complainant Carla because her father Cresencio Espayos is a kumpadre of
her father.Their families were in good terms, until these cases were filed against her The RTC was convinced that the two (2) counts of rape had been proven beyond
father. She said the charges against her father are not true. They charged her father of rape reasonable doubt, and that appellant was guilty thereof. It gave full faith and credence
because he helped his kumpadre Cresencio Espayos, who was charged by his daughter to the testimony of the 11-year-old victim, Carla Espayos.
Mary Kris, a sister of Carla, for child abuse. She suspected they charged her father because
he refused to open a water line shared by their family and Filomena Bautista, their In convicting appellant, the court a quo described the testimony of the victim as
grandmother. She believes Filomena Bautista got mad at her father saying, Putang-ina mo, credible and truthful. It said that even her testimony alone could be the basis of his
bakit mo pinakialaman ang tubig, sa ginawa mong iyan, maaari kitang ipakulong. She conviction. Concomitantly, it rejected his defenses of alibi and denial. It applied the
insisted her father did not rape Carla because he was busy earning a living as a tricycle long-standing principle that, unless they are supported by clear and convincing
driver at 7th Avenue, Caloocan City. evidence, alibi and denial are inherently weak and cannot prevail over the positive
identification made by the victim.
Matilde Espayos, a paternal grandmother of Carla, testified that, since the death of her Hence, this appeal.[13]
daughter-in-law Raquel Espayos, the mother of Carla, she went to live with her son
Cresencio and his children. When she lived with them, she did the laundry and took care
of her grandchildren whenever Cresencio was out of the house. On December 25, 1997,
she went to visit her other children, she brought Carla with her. She and Carla returned at The Issues
around 11:30 in the morning. She saw Cresencio but did not see the accused. The following
day, December 26, 1997, she stayed in the house doing laundry work from 10:00 in the
morning up to 2:00 oclock in the afternoon. At the time, Carla was at the streets playing In his appeal, appellant raises the following alleged errors of the trial court for our
and even asked her to hang clothes.She and Carla took lunch together, while Cresencio consideration:
went to his brother-in-law to drink alcohol alak. That same night, she asked Carla to cook I
food for their supper because she was already tired. After taking their supper, Carla went
out to throw their garbage and she came back after an hour. In January 1998, while still
staying with Cresencio and his family, Carla did not report any rape committed on her by The trial court gravely erred in convicting the accused-appellant of the crime of rape
the accused. She insists there is no truth to the alleged rape after Christmas day of despite failure of the prosecution to prove his guilt beyond reasonable doubt.
December 1997 and January 1998. The truth she said is that Carla was prodded by
Filomena Bautista, her balae, because she was angry with the accused. Her balae was mad II
at the accused because he caused the disconnection of their water supply. When Carla
informed her they have no water, she instructed Carla to go to her Kuya Gil, the accused, The trial court gravely erred in not taking into consideration the defense interposed by
to ask why. When Carla came back, she informed her the accused disconnected the water the accused-appellant.[14]
line because of this, her balae vowed to place the accused behind bars. When she learned
that two (2) cases of rape were filed against the accused, she left the house of Cresencio.
In sum, the issue is whether the prosecution was able to prove beyond reasonable
doubt the two (2) charges of rape.
Guillermo Andales denied the accusations of rape allegedly committed in December
1997 and January 1998, because on Christmas day, December 25, 1997, he operated his

The Courts Ruling A Yes, sir.
Q Is he inside the courtroom now?
The appeal is unmeritorious. A Yes, sir, that one.

Sole Issue: Witness pointing to a person in the name of Guillermo Andales.

Proof of Guilt Beyond Reasonable Doubt
Why do you know him?
A He is our neighbor, sir.
In questioning the finding of guilt by the RTC, appellant assails the testimony of
the victim and claims that it was delivered too perfectly. He raises the possibility that Q In these 2 cases C-53686-87 you are charging this Andales as the one
she might have been coached, as her testimony seemed to have been rehearsed and who raped you?
A Yes, sir.
To further cast doubts on the correctness of his conviction, appellant cites the
testimony of the victims paternal grandmother that the rape charges were simply Q When did this happen?
fabricated by Filomena Bautista, the victims maternal grandmother. According to him, A December after christmas 1997, sir.
Filomena had the motive to instigate her granddaughter to file rape charges against
him. Q And when [did] the next rape [happen]?
Given those facts, appellant argues that the prosecution failed to discharge its A January after New Year, sir.
duty of proving his guilt beyond reasonable doubt. He vigorously maintains that a
conviction should be based on the strength of the evidence for the prosecution, and not Q How did this rape [happen]?
on the weakness of that for the defense. A He inserted his penis to my vagina, sir.
Q Where did this happen?
Testimony of the Child-Victim A In our house, sir.
Q What time of the day?
As with other rape cases, we are bound by the following principles: (1) an A Noon time, sir.
accusation for rape can be made with facility -- it is difficult to prove but even more
difficult for the person accused, though innocent, to disprove; (2) in view of the intrinsic Q Was there anybody in the house with you during the first time?
nature of the crime of rape, in which only two persons are usually involved, the
testimony of the complainant must be scrutinized with extreme caution; and (3) the A My younger sisters, sir.
evidence for the prosecution must stand or fall on its own merits; the prosecution cannot Q What [are] their age[s]?
be allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the defense. [15]
A 6 and 4 years, old, sir.
As a result of these guiding principles in a prosecution for rape, credibility
becomes the single most important issue.[16] In the case before us, we are once again Q Were they awake when the rape happened?
confronted with a situation in which a child of tender years accuses a good family friend
of the brutish act of rape. A They were sleeping, sir.

We meticulously went over the testimony of the child-victim and found that the Q You said he inserted his penis to your vagina.
trial court had not erred in believing her narration of the events of the rape. She testified
A Yes, sir, and he laid on top of m[e] sir.
in a positive, categorical and unequivocal manner as follows:
Q What was he wearing at that time?
Fiscal Lomadilla:
A He was wearing pants, sir.
Q Do you know a person by the name of Guillermo Andales?

Q How did he insert his penis to your vagina? Q After he put on his pants what happened next?
A He removed his pants, sir. A No more, he told me not to tell anybody or he will kill me.
Q How about you what were you wearing at that time? Q How many times did he [rape] you [i]n December?
A Red short and T Shirt, sir. A Once (1) only, sir.
Q Since you were wearing a short how did he insert his penis to your vagina? Q [I]n January 1998, how did the rape [happen]?
A He told me to remove my short, sir. A The same, sir.
No, sir, he was the one who remove[d] my short. Q What do you mean?
Q You did not resist? A The same [as] what he did to me in December.
A No, sir, because I was afraid he was threatening me that I should not tell Q What time did he rape you in January?
anybody or he will kill me.
A Noontime, sir.
Q Was that uttered by the accused before or after he inserted his penis?
Q Were you alone at that time?
A After he raped me, sir.
A Yes, sir, my sisters were also in the house?
Q What did you feel when he inserted his penis to your vagina?
Q Were they awake?
A It was very painful, sir.
A They were sleeping, sir.
Q What part of your body suffered pain?
Q Where [were] your parents that time?
A My vagina, sir.
A They [were] working, sir.
Q Did you suffer any bleeding?
Q Where is your father working?
A Yes, sir.
A He is a government employee, sir.
Q How long did the accused [stay] on top of you?
Q How about your mother?
A For a while, sir.
A She is already dead, sir.
Q And during that time did you feel anything coming out of him?
Q Are you the eldest?
A Yes, sir, sticky substance.
A No, sir.
Q After that what happened next?
Q Where is your elder sister?
A No more, sir.
A She [was] not at home, sir.
Q What did he do after the sticky substance came out from him?
Q How far is the house of the accused from your house?
A No more, sir.
A Opposite our house, sir.
Q What did you do next?
Q What was your age when he raped you?
A I [wore] my shorts, sir.
A 10 years, old, sir.
Q What did he do after raping you?
Q What is your birthdate?
A He put on his pants, sir.
A April 4, 1987, sir.[17]

Her story was replete with details that remained consistent throughout her The Court is inclined to lend credence to complainants version of what transpired,
testimony. Positively pointing to appellant as the author of the crimes committed considering not only because of her relative age of vulnerability but also because of her
against her, she undoubtedly sustained his complicity therein. The RTC gave an willingness to lay bare what should have been shrouded in secrecy and to be exposed to
unqualified description of her testimony as follows: the shame and embarrassment a court trial entails.[27]

The Court has scrupulously examined the testimony of the complainant Carla Espayos; it In the present case, the narration by the victim of her horrible ordeal evinced
is convinced that the same, even standing alone, passes the test of credibility and may be sincerity and truthfulness and showed the innocence and naivet of a child. Youth and
made the basis of conviction. She was candid and truthful in her narrations, and the Court immaturity could indeed be badges of truth. [28] This observation is a matter of judicial
could not detect any tinge of insincerity in her testimony. There is no doubt that she is cognizance borne out by human nature and experience. [29] There could not have been
telling the truth.[18] a more eloquent testament to the truth than this public baring of unspoken grief. [30]

There is no reason for us to doubt the assessment by the trial court of the
testimony of the victim. In general, the findings of the trial court on the credibility of Motive in Filing the Case
witnesses are not disturbed by appellate courts and are treated with much weight and
great respect, since it had the unique opportunity to observe the demeanor of those on
the stand and was then in a position to discern whether they were telling the
Further, we do not give much credence to the allegation that the accusation
truth.[19] Needless to say, its evaluation of their testimony and credibility is binding upon
against appellant was impelled by ill motive on the part of the family of the victim,
appellate courts, in the absence of a clear showing that it reached such evaluation
particularly her maternal grandmother, Filomena. This Court has repeatedly ruled that
arbitrarily; or plainly overlooked certain facts of substance or value that, if considered,
it is unlikely for a young girl like complainant -- or for her family -- to impute the crime
might affect the result of the case. [20]
of rape and face social humiliation, if not to vindicate her honor. [31]
It should be clear that testimonies of child-victims of rape are to be given full
Appellant argues that the dispute between him and Filomena involving their water
weight and credence and not be so easily dismissed as mere fabrications. [21] In this
connection does not erase the fact that she had ill feelings towards him. While he
case, the victim vividly recalled details that a child could not have possibly concocted. It
himself acknowledges that such a misunderstanding was a shallow reason for him to
is highly improbable that a girl of tender years, one not yet exposed to the ways of the
be charged with rape, he nonetheless argues that some people do not know how to
world, would impute to any man a crime so serious as rape if what she claims is not
handle negative issues.[32]
The RTC easily dismissed this argument in these words:
We are convinced, as the RTC was, that the narration of the victim herein could
have been made only by someone who had been subjected to rape. The revelation
of a young girl that she has been raped, coupled with her voluntary submission to Additionally, the defense assails the credibility of Carla by pointing out that complainant
medical examination and her willingness to undergo public trial in which she could be and her maternal grandmother were impelled by ill-motive in filing this case allegedly
compelled to give out the details of an assault on her dignity, cannot be so easily arising from the accuseds refusal to open a water line shared by them. We are not
dismissed as a mere concoction. [23] The present appellants characterization of the persuaded. This motive is simply too frail to bear out resentment and ill will. Even when
testimony of the victim as too perfectly delivered has no basis. This flimsy and consumed with hatred and revenge, it would be inconceivable for a grandmother to expose
unfounded argument will not diminish the weight of her testimony, which was used her granddaughter of tender age to the humiliation and ordeal of a public trial unless the
as ground for conviction. charge is true. It takes nothing less than psychological depravity for a grandmother to
concoct a story too damaging to the welfare and well-being of her own granddaughter.
When a victim of rape says that she has been defiled, she says in effect all that is
necessary to prove that rape has been inflicted on her; and so long as her testimony
meets the test of credibility, the accused may be convicted on the basis thereof. [24] This It is for this very same reason that the Court finds it strange that Matilde Espayos, Carlas
basic rule, founded on reason and experience,[25] becomes even more apparent when paternal grandmother, testified for accused Guillermo Andales, when she should have
the victim is a minor. been looking after the interest and well-being of her own granddaughter. We are
completely astounded as to what could have impelled her to take the cudgels for the very
No woman, especially one of tender age, will concoct a story of rape, bear person who defiled her own flesh and blood -- her granddaughter. x x x [T]he Court does
embarrassment and stigma in allowing an examination of her private parts, and not find this circumstance compelling enough to disturb its findings to give full weight and
thereafter testify in open court on the painfully intimate details of her credence to Carlas testimony; neither is it of such magnitude as to create a doubt in the
ravishment, unless she is motivated solely by the desire to have the culprit mind of the Court on the guilt of accused. Complainants unwavering sincerity and candor
apprehended and punished.[26] while testifying in court convinces us that she was impelled by none other than an honest
desire to obtain justice for the dastardly act committed upon her person.
Declared the RTC:

In the same manner, it would be unnatural for a ten (10) year old, innocent girl to concoct a testimony, instead of lending credence to the latters alibi, further weakens it. The RTC
story of rape, knowing the same would drag herself to a lifetime of shame, just because she correctly held:
was influenced by her grandmother who may be harboring ill-feeling against the accused x
x x.[33] (Italics supplied) x x x. He even offers the testimony [of] his witness Leopoldo Garino, a fellow tricycle driver,
to collaborate his allegations. Unfortunately, however, no details were ever presented by
We are not convinced, as appellant would like us to believe, that the victim filed the accused and his witness regarding the time when they were actually plying their
the Complaint simply at her grandmothers prodding. Instigation by grandparents to file tricycle to show that it would be impossible for the accused to be at the place and at the
rape charges is not an uncommon defense. But such alleged motives as family feuds, time of the alleged rape complained of.[42]
resentment or revenge have hardly swayed the Court from lending full credence to the
testimonies of complainants who remained steadfast throughout their direct and cross- In the light of the positive identification of appellant as the perpetrator of the crime,
examinations.[34] his denial and alibi cannot be sustained.[43]
We cannot believe that the grandparents herein would expose their Rape is committed by having carnal knowledge of a woman under any of the
granddaughter, a young and innocent girl, to the humiliation and stigma of a rape trial, following circumstances:
just because -- in the words of appellant himself -- of the simple issue of water
connection which is, indeed, a shallow reason. No grandparents would expose their 1. Force, threat or intimidation is used.
own granddaughter to the shame and scandal of having undergone such a debasing
defilement of her chastity if the charge filed was not true. [35] 2. The woman is deprived of reason or is otherwise unconscious.

Besides, the imputation of ill motive not only remains unsubstantiated; it is also 3. Fraudulent machination or grave abuse of authority is committed.
incredible, contrary to reason, and too unnatural to merit faith and credit. The medical
4. The woman is under twelve years of age or is demented.[44]
findings[36] in this case also support the fact of carnal knowledge. These findings were
amply discussed by the medical doctor[37] who testified for the prosecution. She Under the last circumstance, if the offended woman is not yet 12 years old, carnal
declared that all her findings were compatible with the fact of penetration and the claim knowledge with her, regardless of the presence or the absence of consent, constitutes
that the penis of the accused was inserted.[38] statutory rape.[45] As carnal knowledge of a ten-year-old minor who was threatened has
been proven beyond reasonable doubt, all the elements of the crime of rape have been
Denial and Alibi Her age, ten years, at the time of both incidents -- December 1997 and January
1998 -- was established by (1) her own testimony, as well as the testimonies of Mary
Kris Espayos (her older sister) and Cresencio Espayos (her father); and (2) her Birth
Appellant then raises the defenses of denial and alibi. He asserts that he could Certificate[46] which, not having been objected to by the defense, was admitted in
not have raped the victim, as he was driving his tricycle on 7th Avenue, Caloocan City, evidence.
for 24 hours on the dates in question.[39]
Thus, appellants conviction for the two (2) counts of rape, with the penalty
To be sure, alibi is the weakest of all defenses, because it is easy to concoct and of reclusion perpetua for each count, is affirmed. The P50,000 civil indemnity for each
difficult to disprove.[40] For it to prosper, proof that the defendant was somewhere else count is likewise affirmed. The award of moral damages should be reduced, however,
when the crime was committed is insufficient. He must likewise demonstrate that it to P50,000 for each count in accordance with current jurisprudence.[47] Moral damages
was physically impossible for him to have been at the scene of the crime at the are automatically granted in rape cases without need of further proof other than the
time.[41] In the case before us, appellant himself testified that he was at the very commission of the crime, because it is assumed that a rape victim has actually suffered
same area where the house of the victim was located. He never testified that it was moral injuries entitling her to such an award.[48]
physically impossible for him to be at the scene of the crime on the date and at the
time she testified to. What is clear is that he was within the vicinity of the locus criminis. WHEREFORE, the appeal is DENIED and the assailed Decision AFFIRMED,
with the modification that the moral damages awarded by the trial court are reduced
Besides, appellant cannot be exculpated from criminal liability, even by the to P50,000 for each count of rape. Costs against appellant.
witness he had presented -- another tricycle driver who testified to having seen
appellant driving the latters tricycle on the days on which the rapes had allegedly SO ORDERED.
occurred. If, as appellant himself admitted, he had indeed been driving his tricycle on Davide, Jr., C.J., (Chairman), Ynares-Santiago, and Carpio, JJ., concur.
7th Avenue, Caloocan City, for 24 hours on the days in question, he must have been Azcuna, J., on official leave.
out of the sight of the other tricycle drivers most of the time. It would have then been
impossible for the witness to have seen appellant at all times. Thus, the formers

their agreement. It was only later that she discovered it was a deed of sale of her land
together with the improvements thereon for the sum of P80,000.00.2
Republic of the Philippines
SUPREME COURT While the case was pending in the trial court, plaintiff Josefa Almeda died and was
Manila substituted by her heirs, the private respondents therein.

FIRST DIVISION On April 20, 1990, the lower court rendered judgment: 1) declaring that the contract
entered into by the parties was one of absolute sale; 2) confirming the validity of the
contract; 3) ordering defendant Alvarez and her successors-in-interest to surrender the
possession of the subject lot to plaintiff Almeda's heirs or successors-in-interest; 4)
ordering the defendant to pay the monthly rental of P900.00 for the entire duration of
G.R. No. 110970 March 16, 1994 her occupancy of the land and building until the same was vacated, P2,500.00 as
attorney's fees, and P500.00 as expenses of litigation; and 5) granting the writ of
ASUNCION JUANIR VDA. DE ALVAREZ, petitioner, injunction preventing the defendant or her heirs or successors-in-interest from
vs. committing further acts of dispossession.3
Namely: FREDISVINDA A. CONSUNJI, ANGELITA A. CRUZ, EMMANUEL M. On appeal, the decision was affirmed by the respondent court, 4 which also
ALMEDA, ERLINDA A. CHIKIANCO, ZENAIDA A. ROXAS, BENJAMIN A. ALMEDA, subsequently denied the appellant's motion for new trial and/or reconsideration. Alvarez
DOMINADOR M. ALMEDA, JR., and ERMELO M. ALMEDA, represented by the came to this Court, insisting that the contract invoked by Almeda should be treated
ERMELO M. ALMEDA, respondents. as an equitable mortgage on the grounds that: 1) the document purporting on its face
to be an absolute sale was in fact a mortgage given as a security repayment of a loan;
Esteban R. Abonal for petitioner. 2) being merely a second grader, he could not have intelligently understood the
document she signed; 3) the price is grossly inadequate; and 4) she continued to
possess the property in the concept of an owner.
Topacio, Tagoc & Associates for private respondents.

The petitioner bases her arguments on the presumptions laid down by Article 1602 of
the Civil Code, in relation to Article 1604 of the same Code, said provisions reading as
Art. 1602. The contract shall be presumed to be an equitable
The main issue for resolution is whether Lot 129 at Penefrancia Avenue, Naga City, mortgaged, in any of the following cases:
with an area of 510 square meters, was actually sold by Asuncion Juanir Vda. de
Alvarez to Josefa Almeda or merely mortgaged to secure a loan.
(1) When the price of a sale with right to repurchase is unusually
In a complaint for "Recovery of Possession" filed on January 30, 1981, with the Court
of First Instance of Camarines Sur, plaintiff Josefa Almeda alleged that, as the
(2) When the vendor remains in possession as lessee or otherwise;
registered owner of the said Lot 129, she leased a 170 square-meter thereof, including
the building erected on it, to defendant Asuncion Juanir, Vda. de Alvarez for a monthly
rental of P900.00; that the defendant failed to pay the rentals from August to December (3) When upon or after the expiration of the right to repurchase
1978, from October to December 1979, and from January 1980 onward, and did not another instrument extending the period of redemption or granting a
keep her promise to leave the rented property after Christmas of 1979; and that despite new period is executed;
written demands, she had refused to vacate the premises. 1
(4) When the purchaser retains for himself a part of the purchase
In her answer, defendant Alvarez averred that sometime in 1973, the plaintiff offered to price;
lend her money to settle her unpaid loan of P20,000.00 with the Continental Bank, Naga
City, provided that the land given as security for the said loan would be mortgaged to (5) When the vendor binds himself to pay the taxes on the thing sold;
the plaintiff instead. For this purpose, the plaintiff asked her to sign a document, which
she did not read nor was it read to her, that she assumed was a mortgage pursuant to

(6) In any other case where it may be fairy inferred that the real It is noted that in May 1973, Almeda caused the registration of the disputed deed of
intention of the parties is that the transaction shall secure the sale, resulting in the cancellation of Original Certificate of Title No. 289 6 in the name of
payment of a debt or the performance of any other obligation. the petitioner and the consequent issuance of Transfer Certificate of Title No. 6999 7 in
Almeda's favor. The petitioner admitted having learned this fact as early as 1973, first
In any of the foregoing cases, any money, fruits or other benefit to be from her lawyer and personally afterwards, when she went to the Register of Deeds to
received by the vendee as rent or otherwise shall be considered as verify the matter.
interest which shall be subject to the usury laws.
If Alvarez was really mislead into signing the deed of sale, she should have protested
Art. 1604. The provision of Article 1602 shall also apply to a contract or at least notified the Register of Deeds that she had only mortgaged and not sold the
purporting to be an absolute sale. land to Almeda. Better still, she should have taken steps to annul the sale and recover
the property. Inexplicably, she did nothing at all. It was only in 1981, when Almeda sued
her recovery of the property, that she alleged in her answer that the deed sale was a
The document evidencing the transaction between Josefa Almeda and the petitioner is disguised mortgage. It took her all of eight years to challenge the registration of the
denominated a contract of sale.5 However, parol evidence may be introduced to show disputed property in favor of Almeda.
that the agreement was in fact merely a mortgage masquerading as a sale.
The Court also notes that, also in 1973, Almeda declared the subject property in her
Section 9, Rule 130, of the Rules of Court provides: name for tax purposes, resulting in the cancellation of the tax declaration in the
petitioner's name.8 Alvarez never questioned the said cancellation nor did she ask the
When the terms of agreement have been reduced to writing, it is tax declaration in her name to be revived.
considered as containing al the terms agreed upon and there can be,
between the parties and their successors-in-interest, no evidence of It is a matter of record that when the petitioner and Almeda were sued in 1979 by
such terms other than the contents of the written agreement. Dolores Salvan, one of the lessees of the subject property, she declared in her
answer9 to the complaint:
However, a party may present evidence to modify, explain or add to
the terms of the written agreement if he puts in issue in his pleading: 4. That defendant admits that she has been receiving plaintiff's
rentals but from 1973 she has been receiving such rentals
a) an intrinsic ambiguity, mistake or imperfection in the written for defendant Josefa Almeda after the latter purchased the land from
agreement; her and that when she refused to receive plaintiff's rental for March,
it was upon instruction of defendant Josefa Almeda, the owner of the
b) the failure of the written agreement to express the true intent and land;
agreement of the parties thereto;
5. That she denies the allegations contained in paragraph 6 of the
xxx xxx xxx complaint, the truth being that if she refused to accept payment, it
was because of the instruction made upon her by her co-defendant,
owner of the land, Josefa Almeda;
There is no ambiguity, mistake or imperfection in the deed of sale. We also find no
compelling reason to consider the express stipulations in the deed of sale were
intended only to create an equitable mortgage. The petitioner has not presented clear, 6. That plaintiff knows that she has no cause of action against the
satisfactory and convincing evidence that the real intention of the parties to the said herein defendant, she being no longer the owner of the land or the
deed was to make the property in question merely a security for a loan extended by leased premises, . . . (Emphasis Supplied).
Almeda to the petitioner.
And when in May 1979, another lessee, Basilio Caning, filed a complaint against her,
Article 1371 of the Civil Code provided that in order to judge the intention of the the petitioner made the following allegations in her answer: 10
contracting parties, their contemporaneous and subsequent acts shall be principally
considered. In the case before us, the facts clearly show that the transaction between 4. That she denies the allegations contained in par. 4 of the
Almeda and the petitioner was indeed a contract of sale. complaint, the truth being that plaintiff has never tendered any
payment in February or March, what happened was that defendant,
upon instruction of Mrs. Josefa Almeda, who is the present owner of

both the land and the building occupied and leased by plaintiff, Mrs. the pleadings without clearing them first with her own lawyer. It is inconceivable that
Almeda having long bought this from defendant, she gave notice to Alvarez would still have trusted Almeda if it is true that she had earlier been deceived
plaintiff to vacate the premises as the land will be used for the by this person.
construction of a multi-story building to keep up with the growing
commercial needs of the City; The petitioner says Almeda took advantage of her illiteracy but her own evidence
reveals her shrewdness and shows that she is not all that gullible or helpless, as she
5. That she specifically denies each and every allegation contained pretends. She herself negated this pose when she testified that she was able to
in pars. 5, 6, 7, and 9 of the complaint, she having no knowledge of mortgage the subject lot no less than three times with different banks without any
any useful improvement made by plaintiff, nor has she given any difficulty or the assistance of a lawyer. She said she knew she could manage by itself. 14
consent therefor, and she knows not only any portion of the building
which needed repairs and besides as already stated defendant sold Alvarez also claims that she could not have sold the disputed property for only
the lot including the building to Mrs. Josefa Almeda since 1973 and P80,000.00 because she even turned down an offer in 1971 to buy the land at
therefore she had no more obligation to repair the same, but the P265,200.00. She presents no corroboration, however, such as the testimony of the
owner if at all which it Mrs. Almeda; supposed offeror.

xxx xxx xxx To show that the consideration of P80,000.00 was grossly inadequate, the petitioner
invites attention to Tax Declaration No. 16807 15 and a deed of sale covering a nearby
7. That the complaint does not include the real parties in 906 square meter lot, which was sold for P600,000.00. 16
interest, Mrs. Josefa Almeda, who is the registered owner and lessor
of the lot and building in question and without her included no final The deed was executed on June 22, 1987. Surely, it cannot be considered evidence of
determination of this case can be had; the market value of the land in 1973, all of fourteen years earlier. As for the tax
declaration, which was issued on May 14, 1974, the true market value of the land in
xxx xxx xxx question is placed at only P60,000.00 and that of the building at only P7,200.00, for a
total of P67,200.00. This instrument belies the petitioner's contention that the price of
WHEREFORE, premises considered, it is most respectfully prayed P80,000.00 is grossly inadequate.
of this Honorable Court that this case be dismissed, or if at all that it
be prosecuted against the proper party, Mrs. Josefa Almeda, . . . The petitioner points to certain documents she filed with the respondent court tending
(Emphasis Supplied) to show, from a comparison of the 1987 market value of a lot adjacent to the disputed
property and the 1973 market value of the disputed property itself, that the
The petitioner points out that it was Almeda who paid for the services of the lawyer who consideration for her land was grossly inadequate. The Court of Appeals did not err in
prepared the said pleadings, but that fact alone does not disprove or nullify her rejecting these documents on the ground that they had not been formally offered as
declarations therein. evidence with the trial court. Section 34, Rule 132, of the Rules of Court provides that
the court shall not consider evidence not formally offered. Furthermore, the documents
could hardly be considered newly-discovered evidence to justify the grant of a new trial
An Admission in a pleading in one action may be admitted in evidence against the as they were existing and known to the petitioner at the time of the original trial.
pleader or his successor-in-interest at the subsequent trial of the same suit or in another
action involving the same issue or in which the admission is pertinent tot he issues. 11 It
is true that this rule will not apply if the pleading in which the statement is found was Even on the assumption that the price of P80,000.00 was below the market value of
not signed by the party and no proof was presented that he had authorized the making the lot in 1973, it would nonetheless not be gross and unconscionable, as the petitioner
of such admission. 12 In the case at bar, however, the aforequoted answer bear the insists. According to Tolentino, the presumption of equitable mortgage will apply only if
signature of the petitioner, who in fact acknowledged it at the trial. 13 it is clearly shown that the consideration was unusually inadequate such that the mind
revolts at it and such that a reasonable man would neither directly or indirectly be likely
to consent to it. 17
Alvarez now claims that she signed the pleadings merely upon the prodding of Almeda,
who had not read or explained their contents to her. The petitioner's behavior is
certainly strange, considering that this happened six years after she and her lawyer In Cuyugan v. Santos, 18 the Court held that another test to determine whether a
came to know about the transfer of the land in Almeda's name. Almeda and Alvarez conveyance is a sale or merely a security for the payment of a loan is the continued
would have been at loggerheads by that time. Yet Alvarez, would have this Court existence of a debt or liability on the part of the alleged mortgagor. If such a relationship
believe that she still willingly left their common defense to Almeda and willingly signed exists, the transaction is a mortgage; otherwise, it is a contract of sale.

In the present case, the petitioner admitted that she never paid the alleged There is no merit in the private respondents' submission that the decision of the
indebtedness 19 and there is no evidence either that she attempted or offered to respondent court has already become final and executory. The petitioner received that
discharge the alleged mortgaged. On the contrary, it was Almeda, the alleged lender, decision on May 5, 1993, and so had until May 20, 1993, to file a motion for new trial
who had made payments to the petitioner as follows: P40,000.00 on May 23, or reconsideration. The registry receipt and the envelope, containing her motion
1973; 20 P60,000.00 on February 11, 1974. 21 P2,000.00 on February 7, 1975; 22 and disclose that it was mailed on May 14, 1993, well within the period to stay enforcement
P18,00.00 on April 22, 1976 23. All the receipts acknowledging the said payments were of the judgment under review.
signed by the petitioner, who did not controvert them at the trial.
The private respondent' contention that the petitioner failed to comply with Par. 4 of
It would appear from these payments that the true selling price of the land was Circular 1-88 is also untenable. The "verification" accompanying the petition clearly
P120,000.00, which was way above the market value stated in the 1973 tax declaration states the material dates, i.e., the date of receipt of the questioned decision, the date
covering the property in question. There was an obvious reason for fixing the of filing of the motion for new trial and/or reconsideration, and the date of receipt of the
consideration at only P80,000.00 in the dispute deed of sale. As the petitioner blandly order denying such motion.
admitted in her brief, "the true consideration of sales of land are not usually placed in
the documents of conveyances to reduce the documentary stamps, the transfer tax Our conclusion is that the respondent Court of Appeals committed no error in sustaining
fees as well as other taxes chargeable relative thereto." the finding of the Regional Trial Court of Naga City that the document executed
between Josefa Almeda and Asuncion Juanir Vda. de Alvarez was a deed of sale and
The petitioner next asserts that if the deed of sale were considered a contract of not an equitable mortgage.
antichresis, the loan of P80,000.00 would be deemed fully paid or offset by the rentals
received by Almeda (or the private respondents) from the 340 square-meter portion of ACCORDINGLY, the petition is DENIED, with costs against the petitioner. It is so
the subject lot since 1973 up to the present. The aggregate amount of these rentals ordered.
could be more than P211,400.00.
Davide, Jr., Bellosillo, Quiason and Kapunan, JJ., concur.
This Contention is untenable.

The Civil Code provides:

Article 2132. By the contract of antichresis the creditor acquires the

right to receive the fruits of an immovable of his debtor, with the
obligation to apply them to the payment of the interest, if owing, and
thereafter to the principal of his credit.

Article 2134. The amount of the principal and of the interest shall be
specified in writing; otherwise, the contract of antichresis shall be

There is no provision in the disputed documents specifically authorizing Almeda to

receive the fruits of the land in question with the obligation to apply them to the payment
of interest if any was due, and to the principal of the alleged loan. The instrument also
does not fix the amount of P80,000.00 as the petitioner's principal obligation.

Alvarez also stresses that she remained in actual possession of the subject property
and says this possession has given rise to the presumption of an equitable mortgage.
That presumption cannot override her own judicial admission that Almeda was the new
owner of the property, having bought it from her way back in 1973. If Alvarez was indeed
in possession, it was because the property had been leased to her by Almeda, who in
fact later sued her for its recovery and payment of back rentals.